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Hányadán vagyunk ?
ii.

Egyátalában nem látjuk az óriási párt 
körében az óriási diadal következtében azt az 
emelkedett hangulatot, melyet egy ilyen győ­
zelemnek kellett volna ébresztenie. Sőt úgy 
látszik, mintha megdöbbent volna saját túlsá­
gos nagy győzelme előtt s útjára a nagyság át­
kának előrevetett árnya nehezednék. És hát 
erre van is oka, mert szó ide szó oda, de ma­
gyar embernek lehetetlen is meg nem döbben­
nie, mikor azt látja, hogy Magyarország füg­
getlenségének ily kis pártja van. Én meg va­
gyok győződve a felől, hogy a többség nem egy 
tagjának lelkében megfordul e gondolat nyu­
godt perczeiben s az ily gondolatok az ily ér­
zelmekben bírunk mi egy oly tartalékkal, mely 
számos harezost fog még annak idejében állí­
tani zászlónk alá. De bármennyire szunnya- 
dózzanak is még ezen érzelmek, bármennyire 
álljon is előtérben a pártembernek meg­
elégedése a párt győzelme fölött, magának a 
parlamentáris rendszernek érdeke is aggodal­
makat kelthet a többség tagjaiban, azon te­
kintetben, hogy nem lesz egy elég számos és 
ennélfogva eléggé tekintélyes ellenzék a kép­
viselőházban, mely a Parlamentarismus kellő 
működését lehetővé tegye. Mire való akkor a 
parlamenti vitázás, mire való a kölcsönös ca- 
pacitatió, mikor oly könnyű, oly biztos, oly 
csalhatatlan eszköz a „szavazzunk.“ Megvan-e 
ily körülmények közt a kellő sarkuntya a vi­
tatkozásra ? Valóban azon érdekes tárgyalá­
sokra, melyekben az érvek ereje s az ékesszó­
lás varázs hatalma dönti el a kérdések sorsát, 
kevés kilátása lehet az országnak, a nagy több­
ségnek nagy lomha súlya fog a kérdések el­
döntésére nehezedni. A kormány elkészíti a 
javaslatokat, egy-egy előadó elmondja a maga 
rövid obiigát mondókáját, minek fáraszsza ma­
gát körmönfont érveléssel s nagyobb szabású 
szónoki előadással, hisz úgy is biztos, hogy 
keresztülmegy a javaslat — a szélbal, meg 
néha a másik ellenzék beszéljen magának, ha 
mulatsága telik benne — ez lesz körülbelül a 
mi vitáinknak ábrázata. Érzik ezt, látják ezt 
előre a többség körében és mindazok, kik az 
alkotmányosságnak, kik a Parlamentarismus 
élénk mozgalmasságának előnyeit felfogni ké­
pesek. De még inkább tűnődnek a fölött, hogy 
miként lesz ez a roppant nagy többség mecha- 
nice és kellőleg kezelhető ; miként lesz elhe­
lyezhető s kielégíthető azon roppant nagy con­
currents, mely tevékenységben maga észrevé- 
tetésében vagy kitüntetésében alkalmat keres 
és abból a maga részét megkívánja. Azt a sok 
nyugtalan szellemet, melyet mutatni fog az 
örökös „szavazzunk“ egyhangúsága, mely nem 
csak a maga tetemét szeretné ki s Ve hordozni 
az országbáz kapuján, hogy ülőhelyének el­
foglalásával rój ja le képviselői kötelességét, 
hanem egy kis szellemi mozgást is óhajtana 
élvezni, nem fogja e rószra csábítani az ördög 
párnája a dologtalanság ? Nem fog e ez sokat 
hajlandóvá tenni aféle vacsorapárti sectiókra, 
melyekre sohasem hiányzik a csábitó ? Ismer­
jük az emberi gyarlóságot, ismerjük az ország­
gyűlési coulissákat, okvetlen lesznek kellemet­
lenségek, melyek az óriási boldogságot za­
varni lesznek képesek.

Hanem hát ne fájjon nekünk az ő fejők, 
s nem is ezen bajokra speculálunk mi, habár 
tagadhatlannl várunk tőlük hébe-korba egy 
kis szórakozást. Vannak ennek a nagy több­
ségnek másnemű bajai, eredendő bűnei, ezek­
től azután eredményeket várunk a közügyre 
nézve, ezekre azt a reményt építjük, hogy ez 
a roppant tömeg föl fog bomlani, helyet fog en­
gedni nj pártalakulásoknak s akkor azután ré­
szesek leszünk mi is az osztalékban.

Az nj pártalakulásnak roppant előnyét 
abba helyezik s erről szól a dicsének az összes 
kormánylapok chorusában, hogy most már van 
egy oly nagy biztos compact többség, a mely­
ei keresztül lehet vinni mindent, biztosan, 
akadály nélkül. Ne vitassuk mennyiben biztos, 
mennyiben compact ez a többség, engedjük 
meg, hogy kezdetben legalább compact lesz, s 
mint egy ember fog állani a kormány háta mö­
gött, megvan az e s z k ö z, a melylyel a kor­
mány mindent megtehet, de hát mi az a

mit vele megtenni akar? Ez a kér­
dés. Elismerjük, hogy akkor, midőn egy nagy 
műnek keresztül viteléről van szó, szükséges 
előre megszerezni a kivitel eszközeit, s ha ezek 
megvannak, akkor már végre van hajtva fé­
lig a munka maga. De hát mi az a nagy mü 
voltaképen, hol van annak terve, s hol van a 
munka programmja ? Itt van az anyag, itt van 
a sok munkás mindenféle szerszámokkal föl­
fegyverkezve, de tudják-e el van-e határozva, 
mit akarnak építeni? Hozzá foghatnak-e a 
munkához, mielőtt a terv ki volna dolgozva, 
meg volna állapítva minden részleteiben ? Ez­
után akarnak hozzá fogni, hogy a tervet ki­
dolgozzák ? Nem fog-e az anyag szétmállani, 
míg majd a sok mester, pallér és munkás a 
terv megállapítása fölött tanácskozik s nem 
lesz-e oly átalános bomlás és elszéledés, mint 
a Bábel tornya építésénél ?

Kétségtelen, hogy roppant előny volna a 
kormányra, illetőleg a közügyre nézve a kész, 
biztos és compact többség, ha egy teljesen meg­
állapított s részletekig kész programúi birto­
kában állana, ha csak végrehajtásról volna 
szó, s a nagy többségnek nem volna más sze­
repe, mint egy nagy jól felszerelt és fegyelme­
zett hadseregnek, hogy a jól átgondolt hadi 
tervet végrehajtsa. De hát hiszen tudvalevő 
dolog, hogy a mi kormányunknak nincs pro­
grammja, nincs megállapított terve, mit fog 
csinálni ezzel az óriási többséggel ? Maga után 
fogja hurczolni aprólékos tatarozások, kísérle­
tek, félrendszabályok közt való tétovázásai­
ban ? frázisokkal, biztatásokkal, hogy majd igy 
lesz amúgy lesz s örökös türelemkéréssel fogja 
lelkesíteni? Mert, hogy ez vár erre az óriási 
mindenható többségre és semmi egyéb, az a 
kormány által elfogadott alap természete, ha­
sonló alapon álló elődeinek pályafutása és 
magának a mostani kormánynak eddig viselt 
dolgai, egész magatartása, valamint összes or­
gánumainak legújabb nyilatkozataiból is vilá­
gosan látszik. Egyhangúlag mondják ezek, s 
nem tudnak egyébbel előállani, hogy ne vár­
jon senki csudákat a kormánytól és a nagy 
többségtől, s nem tudnak egyebet kiemelni, 
mint azt, hogy megszűnt minden eddigi aka 
dály: a hibás pártállás, s meg van a lehetőség 
az ország bajainak megszüntetésére. De sem a 
kormány sem a párt nem tudja; megmondani, 
miképen akarja és reméli helyieállitaui az ál­
lamháztartás egyensúlyát, mi módon akarja 
vagy reméli „megoldani“ a bankkérdést, a 
vámszövetség revisióját; arról sem revelált még 
egy eszmét sem, mitakar tenni a közigazgatás 
és igazságszolgáltatás reformjára nézve, nincs 
egyetlen momentuosus kérdés , melyben állást 
foglalt volna határozottan. Majd ezután a cse­
lekvés közben akarja még tisztázni a maga 
eszméit ? Mire való akkor ez a nagy minden­
ható többség, a mely cselekvésre döntő cse­
lekvésre vár, a mely azért alakult, hogy döntő 
cselek vény eket hajtson végre, a melynek csak 
is ebben lehet létoka.

S ha nem ez lesz a szerep, melyben ré- 
szesitetik, ha csak az fog tőle kívántaim", hogy 
vitatkozzék maga körében, hogy ő adjon irányt 
hogy ő csináljon programmot, ő határozzon a 
mi és a miként kérdéseiben: akkor el lesz 
vétve a czél, a mely végett hozatott annyi 
áldozat, akkor nem nyertek semmit azok, a 
kik meghozták az áldozatot, akkor meg lesz­
nek számlálva csakhamar a nagy párt consis- 
tentiájának napjai, mert minden fontosabb kér­
désnek saját körében való megállapítása föl­
oszlással fogja fenyegetni. Egy határozott, 
részleteiben megállapított s előre elfoga­
dott programmnak erélyes keresztülvitele — 
ez volna a varázsgyürü, mely képes volna egy 
oly roppant s oly heterogen elemekből álló 
pártot, mint a szabadelvű párt, összetartani; 
de hogy maga csináljon még ezután program­
mot, hogy egy programra körül tömegesen cso­
portosuljon s azt keresztül vigye, arra gon­
dolni sem lehet, ellenben biztosan lehet várni 
azt, hogy szétomlik az első stádiumban s az 
egész nagy pártalakitás, határozott elvek ki­
tűzése s tisztán körvonalozott programra meg­
állapítása előtt egy filius ante patrem-féle 
absurdumnál nem volt egyéb.

S ez az, a mire mi speculálunk, a mely­
nél fogva bizton hinni vagyunk jogosítva, — 
hogy nem maradunk sokáig a törpe minoritás 
elhagyatottságában, hogy egyenjogúsági ran­
gunknak megfelelő létszámra vergődünk. Mert 
lehetetlen, hogy huzamos ideig tartson a ha­
zugság uralma, lehetetlen, hogy sokáig ural­
kodjék a fusió által teremtett chaos; ezen 
chaos szerves alkatrészekből áll különböző 
válrokonságokkal, melyek mozgásban vannak 
folytonosan s várják a „legyen világosság!“ 
parancsszavát, a mely parancsszó, ha nem 
tudott emanálni sehonnan ekkoráig, majd ki 
fogja adni — a deficzit.

Mocsáry Lajos.

Azok az alkudozások a vámszövetség revisió- 
járól már nagyon hasonlítanak a chinai árnyak 
játékához, melyek a falon végtelen sok képet mu­
tatnak, és a leglázasabb mozgásban sürögnek, de 
semmi valósággal nem rendelkeznek és semmi phi- 
sikai hatást nem gyakorolnak- Alkudoznak s alku­
doznak izegnek, mozognak, lótnák futnak — de 
valóságban nem történik semmi, csak az árnyak

kergetik egymást. Dolgoznak az emberek Lajthántul 
és Lajtliáninnen. Dolgozik mindenki, a ki csak Ma­
gyarország gondviselésének legújabban tökéletesí­
tett apparátusában a legutolsó szögecske szerepét 
nyerte, dolgozik a miniszter, az államtitkár, a mi­
niszteri és osztálytanácsos, dolgozik a fogalmazó és 
segédfogalmazó is. Pedig meleg napok járnak, benne 
vagyunk a cánicula derekában, mikor a henyélés is 
verejtékkel jár és egy miniszternek legjobban esnék 
tengeri fürdőben hazamentői érdemekről és leg­
magasabb kitüntésekről ábrándozni. Bezzeg nagy 
önfeláldozás. És mégis ennyi lóerőnek, pardon! gőz- 
erejű gondviselésnek még eddig semmi más az 
eredménye, mint a rémletes sok communi­
qué a, félhivatalos lapokban. Meg kell adni, 
— hogy mi ezt az egyet illeti, az uj aera 
oly bámulatos munkásságot és product!vitást fejt 
ki, mely boldog mosolygásra indíthatja minden már 
megboldogult miniszterünket. Értjük, hogy ennyi 
communiquének nagy mértékben kell igénybe 
venuie intéző köreink idejét, de kérdés, hogy a 
rengeteg irkálás a hazáért és nem egyedül a 
„Hon“ ért történik-e? Tapasztalatok után indulva, 
mi a sok communiquét gyanús jelnek tartjuk és haj­
landók volnánk azt hinni, hogy a minisztérium 
azért érzi magát késztetve a szünetlen oraculum- 
szerü nyilatkozatokra, melyek nem mondanak sem­
mit, mert nem mondhatnak semmit. — Tud­
juk ugyan mi is, — hogy semmi ser szorul annyi 
magyarázatva és körülírásra, mint épen a semmi, 
de megvalljuk, a félhivatalos nyilatkozatokkal 
nem látjuk előmozdítva az alkudozások ügyét 
és nem a „Hont“ tartjuk a fórumnak, mely a vám­
szerződés revisiója, a fogyasztási adók arányo­
sabb megoszlása és a nemzeti bank kérdése 
fölött dönteni foghat. Való, hogy a commü- 
niquék a megtörtént események hírnökei lenné­
nek és a sugalmazott nyilatkozatok párhuzamban 
haladnának a tények fejleményével. De ha el is 
fogadnék azt, hogy egy communiqué mindig azt je­
lenti, miszerint történt is valami — minek pedig 
ellenkezője szokott állani — akkor is a communi- 
quék természetéből a minisztérium tevékenysé­
gére a legkedvezőtlenebb következtetéseket kel­
lene vonnunk; akkor a miniszterek alkudozásainak 
és igyekvéseinek oly zavarosaknak, ellenmondók 
nak és semmiseknek kell lenniük, a milyen zavaro­
sak, ellenmodók és semmisek a félhivatalos com- 
muniquék. A félhivatalos lapok hírül hozzák ezt a 
lépést és azt a lépést és minden napnak megvan 
a lépése, de a lépések összesége nagyon hasonlít 
azon eljáráshoz, melyet a középkorban bizonyos 
bucsujárók követtek, midőn előre is leptek, hátra 
is és utoljára egy ponton maradtak. Ma azt jelen­
tik, hogy Széli Kálmán ultimátumot intézett és 
Magyarország követeléseit végérvényes alakban 
formulázta, holnap pedig, hogy már ki vannak je­
lölve a személyek, kik a kérdések első elemeit, a 
követelések lehetőségét tanulmányozni fogják.

A kormány már tanulmányozása tárgyává 
teszi a módositá okát, melyeket az osi.trák kor­
mány az általános tarift'a rendszeren tétetni óhajt, 
pedig ez a kérdés csak akkor kerülhetne elő, ha 
előbb a magyar állam kivánatai az ősz rák féllel 
szemben el lesznek intézve. A dolgok í gy alakul­
nak, hogy talán még az oly scepticuso- nak sincs 
igazuk, kik véleménye szerint még csaa a legelső 
kezdetnél vagyunk; mert kérdéses egyátalán, hogy 
a kezdethez jutunk-e. Bizony a kezdet nehéz s 
sokkal könnyebben van meg a praejudicium arra, 
hogy maradjon minden a réginél. Bámulhatja az 
ország az óriás közt, mely az eszme és kivitel között 
létezik, ha meggondolja, hogy épen a vám- és fo­
gyasztási kérdések megoldásából vette Tisza K. mint 
a fusió receptjét számításba már ez évre az ál­
lam jövedelmeinektetemes emelkedését,mely elűzze 
a deficitnek minden évben uj áldozatokat követelő 
Miuotaurusát. E kérdések rögtöni megoldása volt 
az alap, melyen a minisztérium létjogosultsága a 
korábbi minisztériummal szemben felépült. Mi lesz 
ez évben ? azt majd megmondják az uzsorások, kik a 
kormánynyal Magyarország már nem létező bőre 
fölött alkudni fognak. Hogy mi lesz ismét az osz­
trák féllel folytatott alkudozásokból, arról meg le­
het időnk hallani, mert úgy látszik, az eredmény 
létrejötte nem lesz kötve az évek kimért számá­
hoz. A kérdés csak az, hogy Magyarország élni 
fog-e annyi évig, a hány évre a nemzetölő szerző­
déseket kötjük. A kormány gondolkodható a tár­
gyalások akadályai fölött és gondolkodhatnak mind­
azok, kik most a közjogi kérdéseket a napirendről 
de még a pártalakulások teréről is kiszorittatni kí­
vánták. A dolgok valódi összefüggése most vilá­
gossá lesz. ++

fog többé arra gondolni, hogy az évek hosszú so­
rára lenne szükség, miszerint a fémérték valósággá 
váljék. — Ha közelebbről tekintjük a dolgot, szi­
gorúan véve mind a mai napig még seuki sem volt 
képes megmondani, — minő nehézségeket — ha 
nem csüggetegségek az irányadó körökben — tu­
lajdonkép azok, melyeknek a valutaszabályozás 
müvét évekkel hátráltatniok kellessék. — Mindaz, 
mit ez irányban felhoztak, nem voltak egyebek 
üres frázisoknál, melyek csupán azok eszmesze­
génységéről avagy tudatlanságáról tettekjtanuságot, 
kik azokat száj okban hordozták. -— Ha ez egyszer 
már tisztán fel lesz ismerve — és ez csalhatlanul 
a szabályozási mü megkezdésére teendő első ko­
moly lépéssel meg fog történni — a birodalom két 
fele államférfiainak sem lesz többé okuk, hogy 
a bankkérdést a valuta helyreállítása előtt oldják 
meg. — Nem szükség világosan megjegyeznünk, 
bogy nem hisszük, mintha itt talán a beváltásra 
szánt legutolsó államjegyet is szükségképen arany­
nyal kellene pótolni, de a beváltási műveletnek 
teljes keresztülvitelben kell lennie s a készfizetés 
megkezdésének legalább is a küszöbön kell állania, 
mielőtt az osztrák és a magyar jegybankügy elkü­
lönítésére lehetne gondolni.

A fővárosi rendőrség szervezésérő 
szóló törvényjavaslat már elkészült a belügymi­
nisztériumban. E törvényjavaslat az utóbbi napok­
ban némileg módosíttatott, minthogy a kormány a 
bagatellügyeket a közigazgatási közegekhez akarja 
utasítani, és ez értelemben meg kellett változtatni 
a már régebben elkészült törvényjavaslat néhány 
intézkedését, hogy a rendőrség hatásköre szorosan 
körülirassék és a törvényjavaslatok között az el­
lenmondások elkerültesseuek. A módosítások az 
igazságügyminiszteriummal egyetértőleg állapíttat­
tak meg, és erre vonatkoztak az újabban tartott 
tanácskozások.

Hogy tervezik a magyar jegybank 
alapítását ?

Élénk eszmecsere tárgya az utóbbi na­
pokban az, hogy miként alapittassék a magyar 
bank? Azaz, jól jegyezzük meg, nem azon 
oldalról vitattatik a kérdés a kormánylapok­
ban, hogy általában miként alakíttassák a 
bank, micsoda kikötésekkel, vagy mily uton- 
módon: hanem, hogy miként alakítsa 
azt meg nálunk a bécsi nemzeti 
bank úgy, hogy a kecske is jóllak­
jék, a káposzta is megmaradjon. — 
Mert arról szerintük, hogy más is alapít­
hatná a magyar bankot s nem az osztrák 
nemzeti bank: — szó sem lehet. Ezt már ők 
kiokoskodták annyira: hogy körülbelül más­
képen beszélni sem lehet már Magyarorszá 
gon, legalább saját beszélő tehetségök fölébe 
oda írták „nulla fiat mentio“ másról csak az 
osztrák nemzeti bank bankalakitó képessé­
géről.

Szépen eljutottunk a megoldás bölcse- 
ség-kövéhez. Dicséretére mondhatjuk az „El­
lenőr “-nek, hogy az egyszer már ő is meg­
undorodott kollegái igen-igen deprimáló öm­
lengéseiről az osztrák nemzeti bank magyar 
monopóliuma felett, s meglehetős élességgel 
ítéli el társait, kik ma már egyébről sem be­
szélnek, mint azon módozatról, hogy az osz­
trák nemzeti bank miképen fundáljon Buda­
pesten „magyarnak“ nevezett bankot. Hanem 
midőn e tekintetben helyes ítéletét kimondja, 
- a discussió czélszerüsége felett helytelen 
ítéletet ir le következő soraiban.
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is, és épen ezért veszedelmes egy okos 
kodás. Hogy érdekeinknek csak úgy 
lenne elég téve, ha a budapesti bank ugyan­
azon elveken alapszik, mint a bécsi ez mese 
beszéd. Még csak nem is vitázunk felette. Ha­
nem az utána jövő ámítást már komolyan 
le kell álezáznunk.

Azt kérdjük azon uraktól, a kik úgy kar­
doskodnak az osztrák nemzeti bank, bankal­
kotó privilégiuma felett: hogy lehetsége-e az: 
megőrizni hazánk hitelszükségleté­
nek egyedüli mérvadó irányát s 
kizárólagos befolyásás a bankra s 
egyszersmind a bankérdek solidaritását m i n- 
denek felébe helyezni Budapesten és 
Bécsben ? E kettő közül egyik vagy másik meg 
nem állhat. Hiszen a b a n k ép oly üzlet mint 
akármi más, s ha az üzleti érdeket kö­
zössé teszszük Budapesten és Bécsben, van-e 
oly halandó a ki elhiszi, hogy e felett a bankra 
hazánk hitelszükséglete s abbéi 
igénye leend mégis majd irányadó ? Ne ámít­
sák magokat és másokat azzal, hogy ez mind le­
hetséges, hogy hazánk hitelszükséglete 
lesz az irányadó, de azért a bécsi és pesti 
üzleti közösség is szent marad. Mi nem 
azt féltjük, — hogy az üzleti közösség 
szenved majd csorbát a két bank ugyanazon 
birtokosa karára, hanem féltjük azt, a mit 
mindenki előre láthat, ha e terv szerint ala- 
kitatik a bank — hogy hazánk hitelszük­
séglete lesz áldozata, az egy gyomra, de 
két kezű banknak ; de még is egy gyomra 
lesz a két banknak, a tervezet szerint, s e 
gyomor Bécsben fog lenni, hol a főtulajdono­
sok székelnek, mely — mindenek felett uralni 
fogja a helyzetet.

Az lesz egy uj katastróphának kezdete 
hazánkra, ha az osztrák nemzeti bank privi­
légiumául tartatik fel Budapesten a bank ala­
pítás. _________ Sz. N.

A vallás és közoktatási miniszter az alapít­
ványi javak kezelését a jövőre egy a központban fel­
állítandó alapítványi javak igazgatóságára átruház­
ni s egyidejűleg a jelenlegi főbb hivatali állomáso­
kat beszüntetni és a gazdasági tisztviselőket kiter­
jedtebb hatáskörrel felruházni szándékozik.

Králitz miniszterelnökségi osztálytanácsos 
jelenleg a pénzügyminszterium reorganisatiójár 
dolgozik. — E kidolgozat szerint, mint a „K. N.‘ 
értesül, 12-re fog az osztályok száma leszállittatn: 
és számtalan nyugdíjazás fog történni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter eme 
körrendeletét intézi valamennyi tanfelügyelőhöz: 
FelmerülvénXnépiskolai takarékpénztárak eszméje, 
melyekbe az iskolákba járó gyermekek a szülőik­
től vagy rokonaiktól időnként nyerendő krajezár- 
jaikat megtakarítás végett betennék, — miután az 
ilyen iskolai takarékpénztárak czélszerüsége mel­
lett és ellen különböző indokok hozatnak fel, ezen­
nel felhívom (czimedet) hogy az említett népisko­
lai takarékpénztárak felállítására nézve a vezetése 
alatti megyei iskolatanácsok meghallgatása után 
hozzám indokolt véleményes nyilatkozatot terjesz- 
szen fel. Budapest, 1875. évi julius hó 7-én. Tre­
fer t Ágoston, s. k.

A budai vizkárosultak számára az Izsáki ref. 
egyház perselyébe begyült 3 irtot Kovács János 
izsáki ref. lelkész úrtól vettük s rendeltetése he- 
lyére juttatjuk.

A „N. fr. Presse“ írja:
Budapesti tudósítások szerint végre a magyar 

kormány is el van határozva összeköttetésbe hozni 
a valutaszabályozáit a bankkérdéssel, mindenesetre 
egyelőre csak oly módon, hogy a magyar nemzeti 
bank 1877. január 1-én mindenesetre felállittassék, 
míg a valuta helyreállítása addig csak elhatározva, 
előkészítve, de nem egyszersmind keresztül is vive 
legyen. —Mi mindenesetre azon nézetben vagyunk, 
hogy ez épen magyar szempontból elhibázott kezdés 
lenne, amennyiben az önálló magyar jegybank a 
valuta tényleges helyreállítása előtt nem valósít­
ható ; mindazáltal meg vagyunk elégedve az említett 
hírrel, mivel egy pillanatig sem kételkedünk, hogy 
a bank- és valutakérdés tárgyalása alkalmával legott 
ki fog tűnni, először, hogy a Budapestről kiröppen­
tett kartellbank-tervezet fizetésképtelen jegybank 
intézetekre nem alkalmazható; másodszor, hogy a 
valutaszabályozás egyátalában nem jár ama nehéz­
ségekkel, amelyeket róla költöttek. - A legna­
gyobb nehézség mindenek előtt azon 
cs üggetegségben rejlik, a melylyel 
állami érfiaink Lajthán innen és túl, 
az érték kérdésforrókásáját, amelyet 
pedig egyszer mégis csak fel kell ka­
ra a 1 a z n i, — körüljárják anélkül, 
hogy bátorságot vettek volna maguknak, azt 
mindez ideig meg is érinteni; rejlik továbbá 
az osztási kulcs megállapításában, a mely szerint 
Ausztria és Magyarország az államjegy beváltási 
költségeit egymást között megosztandják. — Ha 
e két nehézség egyszer meg lesz oldva, valóban 
csodálkozni fognak az illetők ama könnyűség fölött, 
a melylyel minden további aggályok és akadályok 
teljesen öumaguktól eltűnnek, és akkor senki sem

„A felállítás modalitásai pedig egyelőre szin­
tén oly dolog, mely nem képezheti hírlapírói dis­
cussió tárgyát. E részben még most csak a kormány 
van hivatva cselekedni; majd ha valami megállapo­
dásra juthatott, akkor aztán mi is megmondhatjuk, 
sőt kötelességünk is lesz nyíltan és őszintén meg­
mondani véleményünket.“

Tellát tegyen a kormány — jusson meg­
állapodásra, mi hallgassunk, ha majd elvé­
gezte dolgát, akkor mondjuk el véleményün­
ket „eső utáni köpeny égnék“ —az „Ellenőr“ 
szerint.

De már mi szívesebben látjuk, ha előre 
mondja meg ki-ki véleményét, az eshetősége­
ket minden óldalról alaposan megbírálja, mert 
igy még mindig használhat azzal, hogy — post 
festa, csak kakas kukorékolás az egész.

így örvendünk némely laptársaink reve- 
látiói felett — a bank alapítás módjáról leg­
alább láthatjuk a tervezett bagolyvárnak előre 
vetett sötét árnyékát, s felszólalhatunk: hogy 
palotaőrök vigyázzatok!

A kormány egyik intim közlönye a „Hon“ 
bibliai komolysággal mondja el:

„Tehát Ausztria érdekének ép úgy, mint a 
miénknek, akkor teszünk eleget, hogy ha a két 
jegybank alapitói ugyanazok vagy érdeksolidaritás- 
ban állók lesznek ugyan: de mindenik jegybank 
alapja, kezelése, igazgatása, ellenőrzése és kamat­
lába egészen önálló lesz.

E feltételek nélkül az önálló magyar jegyban­
kot megalapítva nem látnók; ezek teljesítése után, 
biztosítva látnók azt — bárkik alapítsák.“

A „P. Lloyd“ a legkevesebb a mit mond, 
hogy másképen nem is lehet: minthogy az osz­
trák nemzeti bank alapítsa a magyar bankot 
„ugyanazon feltételekkel, üzletrendszabály- 
lyal stb.“ mint a mint van a bécsi bank.

Megvalljuk őszintén: nem vagyunk képe­
sek emberi elmével felfogni a „Hon“ azon 
okoskodását, hogy csak úgy lesz elég téve 
érdekeinknek, ha a bécsi és budapesti 
bank alapitói érdek solidaritásban állók lesz­
nek, de azért — csak hazánk hitelszükségle­
te marad üzletszabályai vagy kezelése körül 
tényezőül.

A vallás- és közoktatási miniszter az országos 
közoktatási tanácshoz és a tanárk.é- 
pezde igazgatójához eme rendeletét 
intézte: Több Ízben hangsúlyoztam, de egy érte­
lemben van eziránt az egész ország, hogy középtano- 
dai, sőt átalában a közoktatásügy emelésének egyik 
főkövetelménye a tanárképzés s ez annál fontosabb 
a középtanodákat illetőleg, mert ezek, mint egy­
részt előkészítő intézetek a főtanodákra, másrészt 
mint oly intézetek, melyekből az elemi oktatás is 
tanitószemélyzetét nyeri, e kettős irányban elé­
rendő hatásuk természeténél fogva kiindulási pon­
tul kell, hogy szolgáljanak mindazon intézkedé­
seknek, melyek e tekintetben a közoktatásügy 
emelésére irányozvák. E szükség érzete vezetett 
mind a budapesti mind a kolozsvári egyetemek 
mellett külön, — bár azokkal szoros összefüggés­
ben is álló középtanodai tanárképezdék felállítá­
sára. Nem lehet tagadni, hogy e tanárképezdék 
már is hasznos szolgálatokat tettek, s azok jelen 
szervezete is a külföld több jeles szakférfiának 
elismerésével találkozott, különösen a mennyiben 
a gymnasiumi oktatás valamennyi tantárgyaiban 
nem csak elméleti kiképzéssel foglalkoznak, hanem 
módot nyújtanak arra is, hogy a tanárjelöltek aa 
oktatás módszereiben gyakorlati Útmutatásokat is 
nyerjenek.

S mind a mellett, néhány évi tapasztalás, leg­
alább engemet, arról győzött meg, hogy tanárké- 
pezdéink jelen szervezetűkben a czélnak még sem 
felelhetnek meg teljesen s az általok felmutatha­
tott eredmény, a kezdet nehézségeitől eltekintve 
is, sem a reájok fordított költséggel, sem — még 
kevésbé — középtanodáink szükségletével, nincs 
kellő arányban.

Ennek legfőbb okát abban találom, hogy a 
jelenlegi szervezet szerint hiányzik a kellő felügye­
let, hogy úgy mondjam: szellemi vezetés és fegyel­
mezés arra, hogy a tanárjelöltek kiszabott köteles­
ségeiknek teljesen eleget is tegyenek, hogy az elő­
irt előadások és gyakorlatok pontosan és a czélnak 
megfelelőleg megtartassanak, s hogy átalában az 
oktatás mindenik tanárjelölt képességéhez és szel­
lemi minőségéhez s az oktatás időszaki szükségle­
teihez legyen mindenkor alkalmazva.

Tekintettel azon körülményre is, hogy tanár­
jelöltekül legnagyobb részben szegényebb sorsú 
tanulók jelentkeznek, kiket az anyagi önfentartá- 
suk iránti gondoskodás is akadályoz abban, hogy 
egészen csak választott pályájukon való tudomá­
nyos kiképeztetésöknek fektessenek, de különösen 
azon czélt tartva szem előtt, hogy a leendő tanárok 
saját választott



tetés mellett az átalános miveltség és tudományos­
ság igényeinek is megfelelhessenek: nézetem sze­
rint a középtanodai tanárképzés akkor fogna mind 
átalános föladatának, mind különösen hazai viszo­
nyaink közötti czéljának legbiztosabban megfelelni, 
ha a jelöltek, a tanfolyamok évi s a különböző 
szakcsoportok szerint, az évi átlagos tanárszük­
ségletnek megfelelő számban, egy bentartással 
(internatus) ellátott intézetben helyeztetnének 
el, melynek szervezetére és berendezésére nézve, 
s párisi „Ecole Normale Superieure“-t lehetne, 
természetesen hazai viszonyainkhoz alkalmazva, 
mintául venni, hol az internatusi intézmény tete­
mesen mérsékelve van a nagy szünidő, húsvéti szün­
idő, hetenkénti két szabad nap s még egyes ese­
tekben jól indokolt külön szabadságok által; hol a 
rend szigorúan, de a növendékeknek zárdái rend­
szabályok általi gyötörtetése nélkül tartatik fen s 
a növendékeknek nagy munkaszabadság engedtetik.

Felhívom ennél fogva az orsz, közoktatás ta­
nácsát, hogy ez ügyet, a fentebb megjelölt irányban 
tárgyalás alá vevén, ehez képest a tanárképez- 
déink mostani szervezetében szükségesnek mutat­
kozó módosításokat s az uj intézmény szervezeté­
nek és berendezésének több pontjait és követelmé­
nyeit jelölje ki.

Az esetben pedig, ha a képezdének a jelzett 
mód szerinti átalakítása, a közoktatási tanács né­
zete szerint, czélszerünek nem látszanék, ennek 
okait jelentse föl s adjon véleményt, mikép lehetne 
még is a fentebb kijelölt hiányokon segíteni.

Budapesten, 1875. julius hó 16-án.
Trefort Ágoston, s. k.

A pénzügyminiszter a belügyminisz­
terrel egyetértőén megengedte a magyar országos 
hivatalnok egyletnek, hogy jövő 1876. évi julius hó 
6-án a hivatalnokok árvái javára 150,OqO darab 50 
kros sorsjegygyei sorshúzást rendezzen.

Haladás és változások a hadiigy terén.
A Berlinben több elismert katonai szakem­

ber közreműködése mellett megjelenő „Jahresbe­
richt über die Veränderungen und Fortschritte im 
Militärwesen“ czimü folyóirat legközelebb megje­
lent füzete emez érdekes összeállítást hozza az 
európai szárazföld négy legnagyobb katonai hatal­
massága hadseregeinek, u. m. a német, a franczia, 
az osztrák és magyar s az orosz hadseregeknek vi­
szonyairól :

I. A német szövetséges hadsereg 
háborúban tábori- pót- és védőrségi csapatokból 
áll. A békehadrendi beosztás megmarad, minden 
hadosztályhoz egv lovas ezred 4 századdal és 4 
üteg osztatik be. A gyalogsági lőszer-oszlopokat a 
hadtest tüzérség állítja ki.

A gyalogezredek egy-egy pótzászlóaljat, a 
vadász-, az utász- és a vonatzászlóaljak egy-egy 
pótszázadot, a tüzér ezredek két-két pótüteget, a 
lovas ezredek az 5-ik századból egy pótszázadot 
szerveznek, illetőleg hátrahagynak.

A védőrségi csapatok a honvéd zászlóaljak­
ból — a tartalék lovas ezredekből és a tartalék 
ütegekből és a gyalog tüzér zászlóaljakból szer- 
veztetnek. A németszövetségssereghati­
er ej e: 148 gyalog ezred 4 zászlóaljjal, 26 vadász 
zászlóalj, 293 honvéd zászlóalj, 129 lovas ezred és 
pedig 93 tábori ezred 5 századával, 36 tartalék 
ezred 4 századával,(425 üteg 6 löveggel, 58 tüzér 
zászlóalj, 122 utász század, 37 vonat század, 961 
vonat-osztag.

A hadsereg összes létszáma 30,929 tiszt,
1.271,379 legénységhez tartozó 24,963 orvos és hi­
vatalnok, — 26,769 jármű és 299,364 ló; hogy 
ezen összes létszámból az egyes csapattestekre 
mennyi esik, táblázatilag van kitüntetve.

A német szövetséges sereg 17 hadtest-terü- 
letre van beosztva, a 16- és 17-ik hadtestet Bajor­
ország állítja ki és ezenkívül a testőr hadtest az 
összes hadtest-kerületekből szerveztetik. A had­
test-kerületek beosztása és az azokhoz tartozó 
csapatok szintén ki vannak tüntetve.

Aseregpótlásabékében és kiegé­
szítése háborúban, rövid vázlatokban. Min­
den 17 és 23 éves kor között levő egyén hat havi 
szolgálat után, ha a század tisztikara a zászlóalj s 
az ezredparancsnok részéről magaviselet, szolgá­
lati es különbeni képzettség tekintetében bizonyit- 
ványilag ajánltatik, az érettségi vizsgának letéte­
lét igazolja, vagy a felsőbb katonai vizsgabizottság 
előtt sikeres vizsgát tesz le, az ezredparancsnok 
felterjesztésére legfelsőbb helyről úgynevezett 
„Portepée Fähnrich*-nek kineveztetik s 10 hóna­
pos tanfolyamra a hadi-iskolába küldetik, melynek 
végeztével a letett vizsgák után a vizsgaeredmény 
és a tisztikar részéről ismét kiállított bizonyítvány 
alapján, a szükséghez képest tisztté kineveztetik. 
A tüzérséghez és a hadmérnöki csapatokhoz beosz­
tott Portepée-Fáhnrich-ek csak rendkívüli tiszte­
kül hozhatók javaslatba és csak akkor vétetnek fel 
a rendes tiszti állományba, ha 1—2 évi szaktan- 
folyam végeztével a követelt vizsgát letették.

Az összesfegyvernemek tisztei közöl, 
kik három évi csapatszolgálatot már teljesítettek, 
100 tiszt a berlini hadi akadémiába vétetik fel és 
sikeres vizsga után a vezérkarhoz osztatik be. 
Bajorhon kivételével összesen 8 hadi iskola, egy 
hadi akadémia és különböző szakiskolák léteznek. 
A felsőbb katonai bizottság a hadügyérségnek, a
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A távírdái vonal-és forgalomzavarok.
— Magyar közlekedésügyből. —

A ki a távirászattal behatóan foglalkozott — 
tudni fogja, hogy ennek egyik fontos részét a kap­
csolástan képezi, melyet okvetlen kell értenünk, 
ha a minden körülmény közt előállható különféle 
zavaroknak gyorsan és biztosan elejét akarjuk 
venni. A távirdai gép és kapcsolástant, — mely 
magában foglalja a távirászat terén használni szo­
kott gépek és ezek összeköttetéseinek összes isme­
reteit, — a beállott zavarok miben és hollétének 
feltalálhatására okvetlen ismernünk szükséges.

A távirdai forgalmat és levelezést akadá­
lyozó zavarok négy főosztályba sorozhatók. Ezek: 
a levezetések, szakadások, érintkezések és az állo­
máson előfordulható hibák. E zavarok okai anmira 
különbözők, hogy gyakran a legszélesebb elméleti 
ismerettel biró egyén is fenakad és nem ismeri ki 
magát, ha e téren már sok tapasztalata és gyakor­
lata nincs.

Igaz ugyan, hogy a gyakorlott szakember 
előtt az előforduló, nem épen közönséges zavar 
csak alig bir jelentőséggel: de másrészt mégis be 
kell vallanunk, hogy a zavart előidéző okok felis­
merése nem épen könnyű feladat. Annyi bizonyos, 
hogy ez a legszebb része az újabb kor minden ed­
digi találmányát túlszárnyaló távirászatnak. Az 
emberi tudomány tán sehol sem nyert oly széles 
tevékenységi kört hatalma bebizonyítására, mint e 
téren, hol a szellem-erő a természet felett naponta 
fényes diadalt arat.... Az értelmi erő ma már mű­
ködésében alig ismer akadályt. A levelezés és a 
szellemi érintkezésre a legtöbb esetben, még akkor 
is módot talál, midőn az ég, a föld, a levegő, a viz, 
szóval a föld összes elemei mintegy vetélkedve 
igyekszenek az emberi teremtő erő legbecsesebb 
gyöngyének tekinthető távírdát, illetőleg a távirda- 
yezetéket szolgálatképtelenné tenni.

hadi akadémia a vezérkari főnöknek, a többi isko­
lák az iskola vagy az illető főigazgatóságnak vannak 
alárendelve. A tisztek hadi állományának kiegészí­
téséhez 12,000 tiszt szükséges.

Többek közt az egészségügyi csapatoknak 
működését az 1870—71 hadjáratban, és azoknak 
legujabbi szervezetét is igen érdekesen ismerteti.

II. A franczia hadsereg négy fő feje­
zetben van ismertetve. Az 1872 ki katonai védtör- 
vények; Francziaország hadi eszközei; a had­
sereg tagozata; a tiszti és legénységi állomány; 
a sereg csoportozata, területi beosztása és elhe­
lyezése.

A második fejezet 5-ik pontjában az átalános 
pénzhelyzet és a hadi budget igen érdekes adatok­
ban van feltüntetve. Francziaország jelenlegi 
állami tartozása 23 milliard. Az 1870/l-ki hadjárat 
9.820,463.000 frank költséget okozott, ezen összeg 
kölcsönökből fedeztetett és 631.791,704 frank évi 
részletekben törlesztetik, ezenkívül az államtarto­
zások és a minisztériumok költsége évenként 329 
millió 418,861 franc többlettel emelkedett.. Elsass 
és Lotharingiának elvesztéséből évenként 66390000 
frank adóveszteség származott. Az összes adó-több­
let szükséglete évenként 841V2 millió franc, mely 
összegből a behozott uj adókkal évenként csak 
718.890,000 franc fedeztetik. Az 1874-ik év végé­
vel összesen 311.869,596 franc rendkívüli difiéit 
létezett. Az 1875 ki összes budget 2.584,452.871 
franc, ebből a tengerészet és a nyugdijak kivételé­
vel az engedélyezett hadi budget 493.776,321 franc. 
A hadi anyag pótlására az 1874 végéig megszava­
zott 379 millióból 1) a felfegyverzésre és a felsze­
relésre 163.785,000 franc, 2) a laktanyákra és az 
erődökre 71,150.000 franc, 3) az élelmezésre 
4,500.000 franc, 4) a kórházakra 3,500.000 franc. 
5) a ló-pótlásra 3,500.000 franc, 6) a ruházatra 
29,000.000 franc, összesen 274,935.000 franc for 
dittatott; a fenmaradt összegből Páris elődeinek 
költségeire 60 millió franc igényeltetik.

A működő hadsereg tagozata. A mű­
ködő hadsereg hadrendi beosztása, az elhelyezésre, 
a parancsnokokra, törzsekre és az egyes csapattes­
tekre való tekintettel, részletesen van feltüntetve. 
A hadsereg XIX. hadtestre osztatik — a XIX-ik 
hadtestet az algíri csapatok képezik.

A csapatok 128 gyalog század 7 lovas szá­
zad (csendőrség), 144 tábori gyalog ezred 3 táb. és 
1 telep zászlóaljjal, (a zászlóaljak 6 századdal, 30 
vadász zász. 6 táb. és 2 telep-századdal. 4 zuáv 
ezred 4 zászlóaljjal és ezredenként 2 telep századdal, 
1 árkász ezred 12 századdal, 3 könnyű afrikai gya­
logzászlóalj, 1 idegen légió 24 századdal, 3 ezred 
turco összesen 2976 tábori és 596 telepszázad, 77 
lovas ezred, 38 tüzér ezred 10 üteggel, ütegenként 
6 löveggel, 15 hadmérnöki század, 4 vonat-ezred. 
A csapatok összes létszáma 442,914, a 
területi seregállománya 2.400,000-re van 
rendszeresítve, mely a keret-törvény szerint 145 
gyalog ezredből, 18 tüzér ezredből, 18 hadmérnöki 
zászlóaljból és 18 vonat-oszlopból áll. A lovasság 
szervezete még ismeretlen.

III. Az osztrák és magyar s az ösz- 
szes államok seregeiről ép ily részletesen érteke­
zik; a magy. kir. honvédségre vonatkozólag, is­
merteti a szórlöveg-osztagoknak a kerületeknél tör­
tént egyesítését, a gyalog-dandároknak és a lo­
vasságnak uj szervezését, s végül az összes hon­
védségi hatóságok, parancsnokságok és a csapatok 
tagozatát.

A népfelkelés az 1875-ik évi februárius 
hó 12-én szentesített és 9. §-t tartalmazó népfelke- 
lési törvény által szerveztetett. A népfelkeléshez a 
17 éves életkortól a 42 éves életkorig mindazok 
tartoznak, kik sem a hadseregnek,Fsem a hadten- 
gerészetnek nem tagjai. A császár rendeletére a 
népfelkelés cselekvősittetik, ha az államot ellen­
séges betörés, vagy átvonulás veszélyezteti. Kü- 
lön-külön csapatokban szerveztetik és ismertető 
jellel elláttatik. A népfelkelésbe nem védköteles 
önkéntesek is felvétetnek. Elsass és Lothringiában 
1851. év előtt született egyének a népfelkeléshez 
be nemszólittatnak. — A Il-ik rész 14. fejezetben 
a katonai tudományokat külön egyes seregekre 
való tekintettel ismerteti.

IV. Az o r o s z g y a 1 o g s á g h a r c zá­
sz a ta. Az orosz gyalogságnál is sietve átvették 
azon javításokat, melyek az ujabbkori hadjáratok 
tapasztalatain alapulnak; már az 1868-ik évi sza­
bályzatból a felesleges vezényszavak, mozdulatok, 
oszlopalakzatok és a zászlóalj-négyszög kihagyatott 
és a felesleges diszkivonulások elmaradtak; az egye­
sek kiképezésre és a tüzharezra nagy figyelmet for­
dítanak, bár a puskák még jelenleg is feltüzött szu­
ronynyal hordatuak. Az ujoncz-kiképezés már nem 
a tartalék-zászlóaljaknál, hanem a csapatoknál tör­
ténik, a tornázást rendszeresen gyakorolják; he­
tenként egy menet-gyakorlat tartatik; a czéilövé- 
szetet szintén kiváló szigorral gyakorolják; éven­
ként minden egyes harezos számára 100 darab töl­
tény adatik, és a lövészetben az oroszok a ver­
senyt bármelyik sereg csapataival kiállják; a szá­
zadoknak nagyobb önállóság adatott s azok átalá- 
ban sürü lüzvoualban harczolnak. A zászlóalj tago­
zata 4 rendes és egy vadászszázad, a század két 
szakaszból, összesen 180 barczosból áll; a szakasz 
két félszakaszra, az utóbbi pedig négy barczosból 
álló és a tüzharezban folyton egymáshoz tartozó 
tagpárokra osztatik.

A harczászati gyakorlatok az 1871-ik évi tá­
bori utasítás szerint tartatnak, bár jelenleg ezuta-

Akár verőfényesen ragyog a nap, akár zordon, 
zivataros az idő : a távirdavezeték megtámadására 
törő ellenség mindig rése van. A hó, a zivatar, a 
fák, a hóomlatagok, a záporesők, s felhőszakadások, 
a nagy hideg, a villám, roszakaratu emberek, hanyag 
munkások — és isten tudja miféle más körülmé­
nyek gyakran a legsürgősebb, legfontosabb levele­
zéseket is rendes menetükben megakadályozzák.

Azonban a vizsgálódni, kutatni megnem szűnő 
emberi szellem talált módot ezeknek részbeni, vagy 
teljes elhárítására, s a tudomány ezen ágában — 
fiatalsága daczára — az emberi szellem már is a 
legnagyobb diadalt és győzelmet vívta ki magának, 
-- miután a villanyosságnak eddig elrejtett, tétlenül 
heverő mindenható erejét hatalmába kerítette, ki­
zsákmányolta és értékesítette.

Talán némi szolgálatot teszek a távirászat 
iránt érdeklődőknek, ha a wnalzavarok egyes, 
figyelemreméltóbb eseteiből — részint könyvek, 
részint külföldi szaklapok után — nehányat fel- 
jegyzek.

I. Tudjuk, hogy az érintkezés, a villanyfolyam­
nak egyik vezetékről a másikra való átmenetele 
által is előállhat. Ennek oka egyrészről az igen 
hiányos elszigetelés, másrészről pedig oly esetek, 
midőn a legtökéletesebb elszigetelés mellett is be­
állhatnak érintkezések, melyek rendesen a helyi 
viszonyokból magyarázhatók ki. így például az alább 
következő eset is, melyet a zágrábi titkár Kova- 
c e v i c észlet, a maga nemében mindenesetre figye­
lemre méltó.

Ugyanis 1854 ben az adriai tenger partján 
Zengg és Fiume kikötő-városok közt egy egyszerű 
vezeték lett építve, mely vonalba még: Növi, Por­
toré és Buccari állomások is bekapcsoltattak. Né­
hány évvel később ugyanazon oszlopokra még egy 
második vezeték lett feszítve, mely csak Zengg és 
Fiúméba volt bevezetve.

Ezen második vezeték hozzátoldása óta ősztől 
egész tavaszig minden évben érintkezés állott be, 
mely a levelezésnek mind a két vonalon egyidejű 
legombolyitását nagyon akadályozta, gyakran pedig

sitás javításán dolgoznak. A hivatalos utasításon 
kívül még egyes katonai főbb parancsnokok részé­
ről kiadott más harczászati utasítások is használ­
tatnak, melyek a Boguslawski, Verdy, Scherif és 
mások müveiben terjesztett legújabb harczászati 
szabályokat ismerteti.

Az orosz lovasság fegyverzete és har- 
czászata: Az összes rendes orosz lovasság első sora 
a dragonyosok kivételével dzsidával van ellátva; 
azonkívül a vértesek még pallossal és forgonypisz- 
tolylyal, a dzsidások és huszárok az első sor­
ban még karddal és forgonypisztolylyal, a máso­
dik sorban pedig huzagolt karábélylyal vannak fel­
fegyverezve. A dragonyosok fegyverzete mindkét 
sorban kard, háton hordott szuronyos puska és 
és egyeseknél forgony-pisztoly: a kozákok fegy­
verzete pedig dzsida, kard és háton hordott puska. 
A rendes lovasság keményen zabolázott, nehéz fajú 
lovakkal van ellátva, a pótlovak idomitása a telep 
századoknál, az ujonezok kiképzése pedig 5 hónap 
alatt a tábori századoknál történik. A lovasság 
mozdulata nehézkes, de szabályos. Az 1874-ik 
gyakorlatok alkalmával a támadások 1000 s nehány 
lépésről kezdték, mely távolságnak körülbelől felét 
lépésben és ügetésben, másik felét vágtatásban 
haladták meg, mig a sebes vágtatás csak kis távol­
ságra alkalmaztatott. A gyalogság és lovasság elle­
nében lépcsőzetes, tüzérség ellenében csoport alak­
zatot használtak. A tulajdonképi könnyű lovassá­
got a kozákok képezik, ezek kitartó kis, de nem 
igen gyors lovakkal vaunak ellátva, szabályos moz­
dulatokhoz nem szoktathatók. A dragonyosok tá­
madó és védelmi gyalogliarczra is használhatók, 
ilyenkor minden harmadik harezos és minden ne­
gyedik század lovon marad.

A lövegek fejlődését illetőleg az 
osztrák-magyar tüzérségnél tett kísérleteket említ­
jük meg. A jelenlegi tábori lövegek kipróbálása és 
egy korszerű lövegrendszernek megállapitása végett 
1871-ik évben egy szakbizottság lett kirendelve,— 
ezen bizottság először is 4 és 8 fontos lövegeket 
meghosszabitott csövekkel próbált meg, melyeknél 
kiváló előnyt nem tapasztalt; később 7 darab bronz 
anyagú körives huzagokkal berendezett 14 fontos 
elöltöltő löveggel tett kedvezőbb eredményű kísér­
letet; folytatólag egy 14 fontos bronz anyagú hátul­
töltő löveget is megpróbált, mely löveg 114 lövés 
után teljesen elromlott. 1873-ban 4 darab 8'7 cm. 
űrméretű öntött aczél anyagú gyűrűzött Krupp-féle 
hátultöltő ágyukat próbáltak meg, a mely kipróbá­
lás az 1874-ik évbee még négy uj löveggel és az 
osztrák 8 fontos löveggel összehasonlitólag folytat­
tatok; ez alkalommal az osztr.-magyar tábori lü- 
vegek hiányossága bebizouyult. A Krupp-féle löve­
gek gazdászati szempontból és a mennyiben ezek 
csakis külföldről kaphatók, nem rendszeresittettek. 
Jelenleg a neuberg-mariaczelli aczél és az Uchatius 
féle broncz-aczél anyagú lövegeket próbálgatják. — 
A bronz-aczélnak ötvözetje, gyártásmódja és ezen 
anyagunk tulajonsága röviden közöltetik.— Ugyan­
ezen szakbizottság két ostrom-szervonatuak egyen- 
kint 404 löveggc-1 való felállítását is ajánlotta, mely 
állana : 24 öntött aczél 14 cm. gyűrűzött, ágyúból, 
80 öntött vas 15 cm. ágyúból, 100 öntött vas rövid 
15 cm. ágyúból, 40 nehéz űrméretű tábori ágyúból, 
20 öntött vas 21 cm. huzagolt hátultöltő mozsárból, 
20 öntött vas 17 cm. huzagolt hátultöltő mozsárból, 
40 sima furatu 30 cm. mozsárból és 40 sima furatu 
15 cm. mozsárból, összesen 404 lövegből.

Mező Berény. jul. 16.
Tekintetes szerkesztő ur!

Zsilinszki Mihály, „Békés“ czimü lapja 28-ik 
számában valamint a „Békésmegyei Közlöny“ 56-ik 
számában rólunk és egy főbb városi elöljáróról, egy 
oly ostromba koholmány jelent meg, milyenre csak 
setéiben botorkázó becsület rabló-bandita veteined- 
hetik a ki is óvatatlan pillanatban kész mérges 
gyilkával megtámadni, a mit lehet, ha mindjárt a 
legfőbb kincs, az elöljárói jó hírnév, becsület 
legyen is az.

Rá is ismerhetnénk a piszkos forrásra, melyre 
a ezudar merénylet visszavezethető, s mely az elöl­
járói becsületre folytonosan szennyet igyekszik hal­
mozni. Régen tűrik ezt az elöljárói polezra emelt 
férfiak, kiknek könyöiüleiessége tette a rágalmak 
ismeretes szerzőjét azzá, a mi jelenleg, és a kik őt 
akárhányszor porba tiporhatták volna becstelen 
csínyeiért.

A mit a „Békés“ és „Békésmegyei Közlöny“ 
állítanak, első betűtől utolsóig szemenszedett hazug­
ság. Mi a gyomai választás után útközben hozzánk 
szállt dobozi elöljáróságot bántalmaztuk s a város­
házáról kiutasítottuk! — ezt állítja a rágalomnak 
vértezett bajnoka. Pedig, miden a doboziak hozzánk 
szálltak, lionn sem voltunk. Akkor érkeztünk haza 
Gyomáról, mikor ők kocsijaikra felszedődve épen 
haza indultak. Hanem igenis indultukban bennün 
két meglátva elég oktalanok voltak bennünket, 
éljen Zsilinszki-féle ordításokkal provocálni, mire 
azt intettük nekik kezeinkkel, mehetnek kigyelme- 
tek, nem akarunk kigyelmektől semmit.

Ez volt bününk, melyért Zsilinszki Mihály 
megválasztott képviselőnk lapjában oly élesen meg- 
leczkéz. De értjük, neki van oka rá. Látjuk szer­
felett nagy a haragja a vendégszeretetet pudikáló 
követünknek a miatt, hogy a lapjában meghurczolt 
férfiak, annyi megpróbáltatás daczára is megmerték 
tartani független meggyőződésüket, s szavaztak 
arra kit a honatyai székre érdemesebbnek találtak.

egészen lehetetlenné tette. Az érintkezés kisebb- 
nagyobb mérvben gyakran egész hetekig eltartott; 
1873-ban pedig egész hónapokig. A vonal felügye­
letére hivatott közegek — úgyszólván — folyto­
nosan a vonalon voltak, anélkül, hogy a vezetékben 
valahol a zavarra valami látható alkalmat vagy okot 
fedezhettek volna fel. A zöld asztaltól sokat elren­
deltek, a mit csak a zavar elhárítására kigondol­
hattak ; azonban minden intézkedés eredmény nél­
kül volt, az érintkezés nem tágított; a bajnak helyét, 
valamint keletkezesének okát nem voltak képesek 
felismerni, s igy magától érthetőleg, minden intéz­
kedés és fáradozás eredmény nélkül — füstbe ment.

1873-ban november 11-től egész deczember 
30-ig kisebb nagyobb mérvben majdnem szakadat­
lanul tartott az érintkezés, és ekkor az említett 
Kovacevic titkárt küldték ki e fontos vizsgálat meg- 
ejtésére.

Mellőzve a tevékeny vizsgáló közeg fáradal­
mait és aggodalmát, miután többszöri kísérlete is 
minden eredmény nélkül maradt, áttérek az érint­
kezés tulajdonképeni okára.

Ugyanis a zavarnak oka nem volt más, mint 
a bóraszél és a tenger vize. Ha a bóra dühöng: a 
tenger vizét felkorbácsolja es cseppek alakjában az 
oszlopokra, elszigetelőkre csapkodja; ez által az 
oszlopok és elszigetelők egészen nedvessé lesznek 
és zavar áll be. Ha azonban a bóra szűnni kezd, 
úgy hogy már többé nem képes a tengér vizét fel­
csapkodni, az elszigetelők és oszlopok megszárad­
nak és a tenger vizétől rájuk lerakodott só kristály 
alakot vesz fel. Az oszlopok ezen állapotában a 
távirdai forgalom nincs zavarva, csak akkor, ha a 
levegő például közelgő Sirocco alkalmával a ned 
vességben nagyobb fokot ér el, mi által a jegecze- 
sedett só a nedvességet magába veszi, jó vezetővé 
lesz és a folyam átmeneteiét lehetségessé teszi.

Minden kétség nélkül elismerhetjük, hogy 
ezen zavart nem okozhatta más, mint a tenger vizé­
nek a bóra általi felcsapódása, mely sós vizcseppek 

j alakjában az oszlopokra és elszigetelőkre lerako­

Bizony M.-Berény Város elöljárói pulykaszerü ber­
zenkedéstől nem félnek.

Ugy-e a vendégszeretet álmuftija! az kellett 
volna önnek, hogy híveivel, provokaczióikkal 
szemközt ölelkezzünk, vezessük őket romlatlan házi 
szentélyeinkhez itassuk, etessük, óh! akkor mi 
igen emberséges 48-asok lettünk volna, de hogy 
ildomtalan kihívásaikra közönnyel azt feleltük: 
-mehetnek kigyelmetek“ s szóba sem állottunk ve- 
iük, az volt a „brutális vadság,“ melyet nálunk ta­
láltak, „vendégszeretet, helyett“, vájjon épen az 
ő, irántunk fészkünkben való kihivásszerü visele­
tűk nem czimezhető-e ilyennek? Vezérei a válasz­
tás előtti napon lefülelték az oltalma alá vett hí­
veit, még szükségük volt reájuk elvezették házaik­
hoz, itatták, etették, hogy valamikép át ne menje­
nek az ellentáborba, hétfőn a dicsőséges tény vég­
hez vitelével, hazatérőben megállapodván váro­
sunkban, hová lettek a vendégszerető ölelkező ka­
rok ? hja! mint elhasznált valamikre akkor már 
senki sem ismert reájuk. Zsilinszki a követ! a hí­
vek teljesítvén kötelességeiket, a hívek mehettek ; 
azt gondolták : A vendégszeretetet most már gyako­
rolják rajtuk a 48-asok. Köszönjük a szép logikát.

Úgy hisszük egyébiránt, a rendes körülmé­
nyek között, a midőn a választási törvény a vendé­
geskedésnek nem szab korlátokat, a vendégszere­
tetben. még nem szárnyalt bennünket túl egy Zsi­
linszki firma, de nem is fog túl szárnyalni soha, 
ezt hívei egy némelyike sem vonja kétségbe.

Ha mar ön lepiszkolt bennünket méltatlanul, 
azt kérdjük öntől vájjon a mit önök tettek: utón 
útfélen kürtölni, hogy a 48-asok föld osztogatók; a 
48-asokat keserű gúnnyal illetni, ijeszteni, s ül­
dözni annyira, hogy alig meri már az ember ki­
mondani, 1848, egy a jószívűség és balsors által 
szerencsétlenné lett család alig behegedt sebeit 
durva kezekkel felszaggatni, a választókerületet 
telekiabálni, az nem bir szavazattal, ha megválasz- 
tátik, csőd alá helyezzük, vagy pedig hazánk egy 
tehetséges Írója ellen nemtelen czimeken agitálni, 
azt hirdetni, hogy ő a követjelöltségtől visszalépett, 
ez az alkotmányosság tudata ? ez a mások szabad 
meggyőződésének tisztelete ? ezzel lehet megtar­
tani a hazát ? hja! a furfangos morál bölcse, ezt 
nem látja, nem hallja, mert ezt vezérei teszik.

Még egyet. Bizony drága képviselő ur, ha ön, 
egy a független polgárság által szabadon válasz­
tott elöljáróságot, önhöz illő szótárával nem illeti, 
ön talán tudott volna némi tisztelt névre szert 
tenni, elvhü közönségünk előtt is, úgy azonban, ón 
örökké megvetésünk tárgyát képezendi, és jóllehet 
az ön, feltolakodott, szavazat nélküli szájbősei ék­
telen hahotát űrnek, a községi elöljáróság ilyetén 
durva kigúnyolása felett, a viszonyok fordáultval, 
megtörténhetik, ön szótára, önnön fejére esik visz- 
sza. Gondolkozzék csak egy kicsit. B1 a h ó József, 
Komlód István, Forgács István.

Nagy-Károly, julius 10 én.
A folyamatban levő képviselőválasztások igen 

sok helyütt nevetséges alakot öltenek, s oly egyé­
nek választatnak meg egyhangúlag, kik a kerület va­
lódi értelmisége által már régibb időktől fogva — 
mint képtelenek, tehetség nélküliek ismertettek föl.

így van ez Nagy-Károlyban is Szatmármegve 
székhelyén, honnan pedig sokat vártunk volna, 
annyival is inkább mivel a közjogi ellenzék megyei- 
leg is szervezkedett, központot alakított s üdvös 
irányban folytatta működését.

Nagy-Károlyban a pártértekezlet alkalmával 
azon indítvány fogadtatott el, — miszerint a vá­
lasztás előtt három nappal jelölt fog állíttatni és 
a községbeli párt embereinek tudomására juttatni, 
vártuk tehát ezen utóbbi elhatározás teljesítését, 
azonban megfoghatlan okokból elmaradt mind a 
kijelölés, mind a községek értesítése. Ily aggodal­
mak között viradtunk fel julius 9-re a választási ha­
tárnap idejére, legkisebb intézkedés és vezetés 
nélkül — a mennyiben a gróf ur a szálkái kerü­
letbe utazott.

Érendrédi és dengelegi függetlenségi válasz­
tók 50-en felól saját zászlónk alatt a választási 
helyre bevonultunk remélve, hogy Károlyban meg- 
lettek téve a kellő intézkedések, azonban megdöb­
benve tapasztaltuk, hogy pártunk tagjai — miután 
jelölt nem állíttatott, a választással raitsem törődve 
szétoszlottak, sőt a hü teremtek és vezendiek — 
kik Domahidi István zászlóját nem fogadták el — 
látva azt, hogy jelöltünk sincsen mindnyájan honn 
maradtak.

Ily zilált helyzetben látván magunkat, hogy 
pártunk valódi létezésének jelét adhassuk azonnal 
jelöltül tűztük ki Gründl Ede elvtársunkat, ki, 
rendithetlen elvhüségérői megyeszerte ösmeretes, 
az erre vonatkozó okmányokat el is készítettük s 
választási elnöknek szavazás kérésünket benyújtani 
szándékoztunk, azonban a választási színhelyre ér­
kezve Domahidy Istvánnak csekély számú válasz­
tók előtt — egyhangúlag lett megválasztása kiki- 
áltatott, szavazás kérésünk pedig elutasittatott.

így lett megválasztva Domahidy István és bo- 
szus érzettel kellett távoznunk, pedig a nagy ká­
rolyiak csoportosulása, a teremiek, vezendiek be­
hívása az endredi és dengelegi megjelent választók­
kal együtt nagyon könnyen megzavarhatta volna 
Domahidi ur számítását, s megválasztatását kétsé­
gessé tette volna.

De mindezek mély sajnálatunkra nem történ­
tek meg, még annyi sem, hogy függetlenségi pár-

dott; mert maguk az oszlopok és elszigetelők egé­
szen sójegeczekkel voltak beborítva és úgy néztek 
ki, mintha mészszel letiek volna bevonva, mig a 
többi, a tenger vizének reácsapodásától megóvott 
oszlopok közönséges világos szürke sziliben voltak.

II. Két vezeték, — valamely oszlop egy és 
ugyanazon oldalán egymás felett kifeszitve, — ned­
ves időben mindig levezetésben volt; bár nem folyto­
nosan, mert néha ezen időjáráskor is rövidebb tar­
tamú szünetek — néha néhány perez — állottak be, 
midőn a zavar teljesen megszűnt.

Ez érintkezésnek oka következőkben rejlett.A 
távirdavonal útja egy vaspálya hosszában vezetett, 
melyen valamely átjárásnál a korlát az okozott 
földturás által rendes állásából annyiru ki hozatott, 
hogy nyugállapotában a két alsó huzalt horzsolta.

Száraz időben e körülménynek nem volt sem­
mi befolyása a levelezésre; de esőzés alkalmával a 
gerenda meguyirkosult és a hozzá simuló huzalok­
ról a folyam átmenetét elősegítette. — Mind addig 
mig az átjáró korláta le volt eresztve, a két veze­
téknek jónak kellett lenni; azonban mihelyt a vo­
natapálya e részén elhaladt, akkor — a mennyiben 
u korlát felemeltetett — ismét érintkezés állott be.

III. Valamely újonnan felszerelt távirda-vonal, 
mely a forgalomnak való átadáskor egészen jó volt 
és különösen a mi az elszigetelést illeti semmi kí­
vánni valót nem hagyott hátra, — egyszerre csak 
valami mellékzárást (folyamzáródást) kapott, mely 
esős időben minden levelezést lehetlenné tett.. A 
tájékozó (tájló) tűjének kitéréséből azt lehetett 
következtetni, hogy közelben — valahol levelezés­
ben van a vonal. Azonban a vonalnak bejárása, is­
mételt megvizsgálása minden eredmény nélkül volt 
a vezeték egészen hibátlannak látszott. — Csak 
midőn oszlopról-oszlopra történt a vizsgálat, tűnt 
ki, hogy a huzal egy ereszhez van forrasztva. Után­
járás után kiderült, hogy a bádogos a távirdaveze- 
ték huzalának valami jót akarván tenni, — ember­
ségesen megerősíteni — az eresz csövének javítá­
sakor a huzalt oda forrasztotta,

tunk létezéséről életjelt adtunk volna; s mind 
ezekért őszintén ki kell jelentenünk: hogy a ko­
moly felelősség Vay Mihály gróf urat terheli, 

a megjelent választók nevében
V a d a y Menyhért

választópolgár.

N.-Kálló, julius 19.
Az „Egyetértés és Magyar Újság* 87-ik szá­

mában megjelent, a nagykállói képviselő választásra 
vonatkozó tudósításra nézve az igazság érdekében 
tartozunk kijelenteni; miszerint megyénk főispánja 
ő méltósága által irányunkban, kik mindnyájan sza­
vazók lévén, ebbeli jogunkkal háboritlanul éltünk 
is, pressió, mint ez az érintett tudósításban való­
színűleg téves hallomásra alapítva annyira hang­
súlyozva van, semmi tekintetben nem gyakorolta­
tott. — Szabolcsmegye kinevezett központi tiszt­
viselői.

Külföld
Az angol republikánusok nagy tün­

tetést rendeztek f. hó 14-én Londonban, hogy a 
walesi hg. indiai útja alkalmára a parlament által 
megszavazott 142,000 font sterling e czélra fordí­
tása ellen tiltakozzanak. — Záporban hullott az 
eső, midőn a tüntetők kis csapatja a Trafalgártéren 
a Marseillaise hangjai mellett megjelent. — A szó­
nokok egymásnak adták át a szökőkút széléből 
rögtönzött állványt. A beszédek hemzsegtek a 
walesi hg. és a parlament ellen szórt vádaktól s 
végül határozatilag kimondották, hogy egyhangúlag 
tiltakoznak az indiai útiköltség engedélyezése ellen 
s egyszersmind köszönetét fejeztek ki azon parla­
menti tagoknak, kik az összeg megszavazása ellen 
emeltek szót. — Különben, minthogy a walesi her- 
czeg nem mint a királynő képviselője fog utazni, 
bevallják a legtekintélyesebb angol lapok is, hogy 
az utazásnak semmi czélja és semmi haszna Indi­
ára nézve s nem tekinthető egyébnek, mint a her- 
czeg magán kedvtelésének.

A Cobdenklubb banketje mint minden 
évben, ugv az idén is megtartatott Greenwichben f. 
hó 17-én Chevalier elnöklete alatt, kit Hartington 
marquis a klub arany érmével díszített fel egy a 
szabad kereskedés érdekében tartott beszéd kísé­
retében, Chevalier köszönetét fejezvén ki a nyert 
kitüntetésért a klub virágzására ürité poharát s 
kiemelte a szabadkereskedés előnyeit, egyszers­
mind azon nézetének adván kifejezést, hogy a 
szabad kereskedés, ha mindenütt életbe fog lépni, 
sokat fog tenni a béke megszilárdítására. — For­
ster az idegen vendégekre ürité poharát s oda nyi­
latkozott, hogy a szabadkereskedés német barátai 
Berlinben értekezletet fognak tartani, melyen a 
Cobdenklub is képviselve lesz.

A bonapartista közp. bizottság 
üzelmei fölött folyt heves vitával még mindig nagy­
ban foglalkoznak a párisi lapok s egész terjedelmé­
ben közük az akkor tartott beszédeket, melyek közül 
kivonatilag érdekesnek tartjuk még a már közlőitek 
után felemlíteni a következőket: Haentjens 
bonapartista: „Midőn Savary urat oly pathetikusan 
hallottam beszélni Elsass-Lothringiáról, sajnálnom 
kellett,hogy négy év előtt is nem fejtett ki ennyi buz­
galmat. (Zaj.) Mindaz, amit itt a bonapartista párt 
organisatiójáról mondanak, még nagyobb mérvben 
áll a radikálisokra. Szónok ezután a niévremegyei 
választásokra vonatkozó okmányokat akarja meg- 
czáfolni, de úgy beléjük zavarodik, hogy mérgében 
átalános derültség közepette széttépi. A "radikálisok 
propagandája még veszélyesebb u mieinknél, köze­
lebb is egy könyvet adlak ki a papok házasságáról. 
(Derültség.) Azt állítják, hogy mi összeadtuk ma- 
gunkatademagogiával,de ez hazugság és rágalmazás 
a rendőrfőnöktől, meg Savary úrtól, melyek nem so­
kára le fogják járni magúkat.

Buffet: Nem vennék még egyszer részt a 
vitában, ha nem kellene egy kötelességet teljesit- 
nem. A kormányhoz intézett ama kérdésre, hogy 
minő álláspontot foglal el bizonyos párttal szemben 
válaszolnom alig szükséges, miután ki volt fejtve a. 
kormány álláspontja minden párttal szemben. Az­
óta azonban magasabb hivatalnokokat és a rendőr­
főnököt azzal vádolták, hogy vak szenvedély és po­
litikai tekintetek által vezéreltetik magukat. Ezt 
nem engedhetem meg. Mióta Renault ur rendőrfő­
nök soha sem üldözte kiválólag a bonapartistákat. 
Nem ő rendelte el az enquetet, ő csak kiszolgál­
tatta a törvényszékek által tőle kért okmányokat 
— a hivatalos titok pecsétje alatt s midőn meg­
tudta, hogy közzéfognának tétetni, mindent elkö­
vetett annak meggátlására. Eljárása tehát merő­
ben feddhetlen volt. — A rendőrfőnök teljesen 
rcszrehajlatlanul járt el s ugyan akkor leplezte le 
a forradalmi pártnak is bizonyos titkos elágazásait. 
Megteszi, mit hivatala neki parancsol és minden 
irányban őrködik a társadalom biztonsága felett. 
Eu és a kormány azon nézetben vagyunk, hogy 
nem azon oldalról fenyegeti a legnagyobb veszély a 
társadalmat, melyről most szó van.(Helyesl. jobbról) 
D u f a u r e igazságügyér: Nekem ugyanezen köte­
lességet kell teljesitnem a főügyészszel szemben. 
Már előre is meg vagyok győződve, hogy ő minden 
kívülről jövő zaj és ócsárlás iránt érzéketlen, ha lel­
kiismerete azt mondja, hogy kötelességét teljesí­
tette. Ha a maga valódiságában tertá föl a bona­
partista bizottság jellegét, s ha Rouher ésAmigues 
szövetségében veszélyt látott a társadalomra és azt

IV. Nevetségesneklátszhatik,hogy a vonalzavar 
oka egy vasúti őr ebédje is lehet. Ez pedig tény! 
Bár nem egyenesen az ebéd maga, hanem inkább 
ezen ebéd megfőzéséhez szükséges tűz füstje okoz­
ta az őrház kéménye felett elvonuló távirdai veze­
téknek, huzaloknak érintkezését. Ezen őrház építé­
sénél ugyanis nem vették figyelembe a távirda-ve- 
zetéket, és igy történt, hogy a huzalok közvetlenül 
a kémény fölé estek. A kéményen kitóduló vastag 
füstgomoly — szénrészecskékkel telítve — zavart 
okozott, melynek kipuhatolása nem kevés fárad­
ságba került! Hogy csak a füst okozta a zavart, ki­
tűnt a vezeték áthelyezésekor.

Y. Hajdan,midőn még az elszigetelő tartóvasak­
nak egyenközü felrakása nagyon divatozott fujabb 
időben váltakozó állásban illesztetnek fel) — két 
oly huzal érintkezése, mely az oszlop ellenkező ol­
dalán volt megerősítve, nedves időben mindig be­
állott. A meddig csak a két huzal futott, az oszlop 
által mindenütt el volt választva, tehát ily rendes 
körülmények között közönséges érintkezésről még 
álmodni is különös lett volna! És mégis a mint a 
vonalat alaposan megvizsgálták, csakugyan rá is 
jöttek az érintkezésre és annak okára.

A két egymással szemben levő tartóvas ugyan 
is valamely vékony oszlopnak felső végén a meg­
erősítő csavar által egymással fémes összeköttetés­
ben volt.

Az egyik elszigetelő el volt törve, s a körűié 
felcsavart huzal nagyrészt a tartóvason feküdt. A 
másik elszigetelő pedig el volt repedve. Ha az ég 
csatornái megnyíltak, az egyik vezetékben áramló 
folyamnak lehetségessé vált az elszigetelő repedés 
által az egyik tartóvashoz, onnan a két egymással 
érintkező csavaron keresztül a másik tartóvashoz 
— és igy a második vezetékhez jutni, mi által az 
érintkezés oka meg volt magyarázva.

V
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y Menyhért
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j.-Kalló, Julius 19.
Újság* 87-ik szá- 

lépviselő választásra 
I igazság érdekében 
h megyénk főispánja 
1 dk mindnyájan sza- 
l’iáboritlanul éltünk 

tudósításban való- 
Ipitva annyira hang­
ién nem gyakorolta- 
Izett központi tiszt-

lld.
.nusok nagy tiln- 
Londonban, hogy a 

ra a parlament által 
Ming e czélra fordi- 
IZáporban hullott az 
ltja a Trafalgártéren 

[megjelent. — A szó- 
I a szökőkút széléből 
ádek hemzsegtek a 

llen szórt vádaktól s 
\k, hogy egyhangúlag 

engedélyezése ellen 
|jeztek ki azon parla- 

megszavazása ellen 
Inthogv a walesi her- 
ppviselője fog utazni, 

angol lapok is, hogy 
semmi haszna Indi- 
yébnek, mint a her-

nketje mint minden 
itott Greenwichben f. 

I alatt, kit Hartington 
?1 díszített fel egy a 
tartott beszéd kisé- 
fejezvén ki a nyert 

sára ürité poharát s 
előnyeit, egyszers- 
kifejezést, hogy a 

űütt életbe fog lépni, 
liárditására. — F o r- 
ité poharát s oda nyi- 
kedés német barátai 

Ik tartani, melyen a

Józp. bizottság 
fal még mindig nagy- 

s egesz terjedelmé- 
édeket, melyek közül 

[még a már közlőitek 
Eket: H a e n t j e n s 
Urat oly pathetikusan 
fringiáról, sajnálnom 

1 fejtett ki ennyi buz- 
; a bonapartista párt 

leg nagyobb mérvben 
jután a niévremegyei 
inyokat akarja meg- 

|odik. hogy mérgében 
éttépi. A radikálisok 

|> > u mieinknél, küze- 
papok házasságáról, 
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^zugság és rágalmazás 
triói, melyek nem so-
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kötelességet teljesit- 
)ma kérdésre, hogy 
nyos párttal szemben 
Sután ki volt fejtve a. 
larttal szemben. Az- 
aokokat és a rendőr ­

ink szenvedély és po­
ll étik magukat. Ezt 
Tenault ur rendőrfő- 

a bonapartistákat. 
ő csak kiszolgál­

té kért okmányokat 
iatt s midőn meg­

kötni, mindent elkö- 
lljárása tehát merő- 
[emlörfőnök teljesen 
jn akkor leplezte le 
>s titkos elágazásait, 
irauosol és minden 

biztonsága felett, 
tóén vagyunk, hogy 
legnagyobb veszély a 
kan.f Helyes!, jobbról) 
Item ugyanezen küte- 
Sügyészszel szemben, 
^ödve, hogyő minden 
Sut érzéketlen, ha lel- 
kötele.'Ségét teljesi- 

>in tertá föl a fcona- 
Rouher és Amigues 
társadalomra és azt

|t ik.hogy a vonalzavar 
ehet. Ez pedig tény! 
t laga, hanem inkább 
sges tűz füstje okoz­
ómul ó távirdai vezé­
rt. Ezen őrház épité- 
t Jenibe a távirda-ve- 
huzalok közvetlenül 

)ven kitóduló vastag 
ti telítve — zavart 
|i. nem kevés fárad- 

okozta a zavart, ki-

-zigetelő tartóvasak- 
jn divatozott fujabb 
[sztetnek fel) — két 
[oszlop ellenkező ol- 

időben mindig be- 
Izal futott, az oszlop 
jva, tehát ily rendes 

érintkezésről még 
És mégis a mint a 

ük, csakugyan rá is 
I: okára.
P levő tartó vas ugyan 
I felső végén a meg- 
pémes összeköttetés­

eit törve, s a körűié 
krtóvason feküdt. A 
i repedve. Ha az ég 

vezetékben áramlb 
elszigetelő repedés 

pan a két egymással 
i másik tartóvashoz: 
z jutni, mi által az- 
rázva.
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1

föltüntette, csak kötelességét teljesítette. A míg én 
hivatalban leszek, soha sem fogom megengedni, 
hogy a kormány ily törekvések és veszélyekkel 
szemben tétlen maradjon, sőt azt fogom sürgetni 
mindig, hogy minden rendelkezésére álló eszközök­
kel azok ellen föllépjen. (Zajos tetszés balról és a 
centrumban.

Gambetta: Daczára a fontos nyilatkoza­
toknak és leleplezéseknek, melyek a háromnapi 
vita alatt fölmerültek, szükségesnek látszik nekem 
a republikánus párt álláspontját jelezni. A kor­
mány nyilatkozatai előttünk nem helyesek és nem 
megnyugtatók. Az igazságügyér utolsó szavai min­
denesetre egy Ígéretet tartalmaznák s mi bizalom­
mal viseltetünk iránta, hiszszük, hogy be is vál- 
tandja; de előtte Buffet ur oly szavakat ejtett, 
melyek magyarázatot igényelnek. Mindazok után 
miket a bonapartisták tizeiméiről hallottunk a had­
seregben, hivatalnok- világban stb., nagyon különös 
dolog hallani a bel ügyért, hogy a rendőrfőnök mel­
lett csak a legenyhébb okokat hozza föl s merőben 
hallgat a nagy akadályokról, melyek annak útjában 
állottak. Igen is, Buffet ur, az egész világ tudja, hogy 
máj. 24-dike az országot bonapartista hivatalnokok­
kal árasztotta el. Ideje már véget vetni minden két- 
értelmüségnek.Mi a mérséklet által vezettettük ma­
gunkat, mert arról volt szó, hogy az országot ki­
szabadítsuk ezen szövetség körmei közül. Mi tá­
mogatásunkról biztosítottuk Buffet urat, de csak 
azon feltétel alatt, hogy híven ragaszkodik azon 
nyilatkozatához, melyeket a február 25-ki alkot­
mány fentartása és az, az iránti tiszteletre vonat­
kozólag tett. Az alkotmányos párt kímélte ót, 
holott vannak emberek, kiknek cynismusa.... 
Gambetta: Csak azt jegyzem meg, hogy Buffet 
ur maga kijelentette, hogy nem olvasta a bizottság 
jelentését, a mi azt mutatja, hogy nagyon is bízik 
régi barátai, a bonapartisták csalhatatlanságában.“ 
Erre a vita bezáratott és a kormány nyilatkozatai 
bizalommal tudomásul vétettek.

Táviratok.
Raguza, jul. 20. Teljesen valónak bizonyult 

be, hogy a nevesin je járásbeli adórenitensek a tö­
rök kormány békülékeny javaslatait visszautasí­
tották és még mindig határozottan vonakodnak 
adójukat megfizetni. — A török helyhatóság eddig 
jelentéktelennek tartja az egész ügyet, mindamel­
lett jelentékeny török hadosztályok indíttattak út­
nak Monastirbúl sebes menetben Bosniába és Her- 
czegovinába. Folyó hó 17-én Serajevoból két zász­
lóalj gyalogság és egy szakasz lovasság ment Ne- 
vesinjébe. Az osztrák, montenegrói és szerbiai kor­
mányok részéről fentartott szigora semlegesség 
és az ottani határok éber őrzése mellett a 
mozgalom localisáltatott; nagyobb összecsapások 
nem fordultak elő. — Dalmácziai lapok jelentései 
a mozgalom lefolyásáról mindenkor a legnagyobb 
óvatossággal veendők.

Belgrád, jul. 20. Az itteni katholikus kápol­
nában ma requiem volt itt az elhunyt Ferdinánd 
fejedelemért, melyen a fejedelem, a hadügy és a 
külügyminiszterek is jelen voltak.

London, jul. 20. Az alsóház harmadik olva­
sásban megszavazta a tengeralatti alagút építésére 
vonatkozó engedélyt. — A dunafejedelemségelckei 
kötött kereskedelmi egyezmény tárgyában váltott 
jegyzékeket még ma közé teszi a kormány.

Sz.-Petervár, jul. 20. A svéd király Stock­
holmba utazott s a czár Kronstadtig kisérte.

Sz. Pétervár, jul. 20. A nemzetközi távirda 
kongressus tegnap záratott be, miután a tervezett 
egyezményt a kongressus tagjai aláírták. — Az 
egyezmény megkötése diplomatiai utón fog történni.

Uj-York, jul. 20. a lapok Írják, hogy San 
Miguel ben (San Salvador) a kormány tilalma da­
czára felolvasott püspöki pásztori levél zendülésre 
szolgáltatott okot, melyet katonaságnak kellett el­
fojtani. Ez alkalommal számos haláleset fordult elő 
és több ház lett a lángok martaléka.

Becs, julius 20. M. földteherm. kötv. 82.— 
Magy. vas. kölcsön 101.60 — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 9.50 — Magy. hitel 212.50 — 
Frankó-magyar bank 59.25. Magyar záloglevél 
86.75 — Alföld 128.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 117.50. — Magy. kel. vas. 49.75 — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 66.20. — Magy. sorsjegy 
81.60. — Tiszai vasút 191.— Magy. földhitel 70.50 
Municipal-bank 25.75.

Bécs, julius 20. Hitelrészvény 218.------ An­
gol-osztrák 114 60. — Galicziai 226.--------Lom­
bard 97.50. — Államvasut 281— — Trámvay 
119.50. — Rente 70.90 Hitel sorsjegy 163.75. —
1860. 112.70 — Napoleond’or 8.89------  1864. 130
59 Arany 5.25— — Ezüst 101.40 — Frankfurt 
54.25 — London 111.65. — Porosz pénzutalváuy 
64-75 . — Űnio-Bank 98.60. — Török-sorsjegy 
52.90. — Ált. épitő-bank 12.— — Angol építő­
kben 26.—. Magyar földhitel —.

A hivatalos lapból. Kinevezések: Zimmer­
man n Göllheim Károly lovag cs. tanácsos sandomingói kon­
zullá neveztetett, — dr. H a v 1 á k János bajai kir. tvszéki 
bíró a marczah kir. j bírósághoz helyeztetett át. D á n László 
marosvásárhelyi kir. táblai volt segélydijas joggyakornok a 
pánczélcsehi járásbírósághoz aljegyzővé, — Vitkovszky 
dzever, K o 11 ma n n Károly, Szabó Ignátz, P e 1 á t h y 
Gyula, Tüske i Kovács József 11-od őszt- számtisztek I-só 
oszt, továbbá Tretyák János, Polák Sándor, Ivano- 
▼ í c s Sándor, Burányi Imre, Szederkényi Antal 
Egervári Samu, Hantassy István, Szőke Domon­
kos, Kirchmayer Lajos, Preszeller Antal és B á- 
tory Vilmos Jll-ad oszt. számtisztek. 11-od oszt. számtisz­
tekké, — Demeter Károly hites ügyvéd és kolozsvári bir- 
tokos a kolozsvári katasteri kerület szászrégeni becs ójárá- 
eában becslóuiztosssá, a pozsonyi becsló járásba Herte­
le n d y Ferencz házbirtokos és földbérlő becslóbiztossá, ne­
veztetett ki- ’

Névváltoztatások: Braun Ignácz gyöngyö­
si lakos saját, valamint Régi, Antal, Bábi, Regina, Amália, 
Karolina és Miksa nevű gyermekei vezetéknevüknek „F ü- 
r e d i“-re kért átváltoztatása, továbbá Goldstein Adolf 
szabadkai lakos vezetéknevének „G á 1 i“-ra kért átváltozta­
tása megengedtetett.

Újdonságok.
Az adófizetőkhöz. A pénzügyminiszter legkö­

zelebbi ismeretes rendelete folytán a fővárosi ta­
nács az adóbeszedő hivatalokat oda utasította, hogy 
az adók beszedésénél teljes erélylyel járjanak el. 
Egyúttal elhatározta, hogy falragaszok utján fel 
fogja szólítani az adófizetőket, hogy hazafiul köte­
lességüknek tekintsék adójukat és hátralékaikat 
mielőbb, kényszereszközök alkalmazása nélkül is 
megfizetni; mutassák meg, hogy a főváros lakói a 
polgári kötelességek teljesítésében is jó példával 
mennek előre.

Lapunk vasárnapi számában a játékbarlan­
gokról szóló újdonság tévesen említi, hogy annak 
helyisége a „Komló“-ban van. A komló nem szol­
gált és nem szolgál ma sem semmi játékbarlang he­
lyiségéül, hanem a játékbarlang az említett levél 
szerint a megyeház utczában van 2-dik szám alatt.

A párisi nemzetközi kiállítás e hó 15-én d. 
e- 3 és egynegyed órakor nyittatott meg a Tuile- 
riák déli szárnyában. A berendezés, díszítés daczára 
a nagy nehézségeknek , kitűnő volt. A meg­
nyitáskor megjelent Mac Mahon és neje is Versail- 
lesból és körutat tettek a különböző államok kiállí­
tási termein. Először is a földszinti termeket tekin­

tették meg: Oroszország és Ausztria-Magyarország 
termeit. Azután az első és másodemeleti termekre 
került a sor, hol Németország, Ausztria-Magyaror­
szág, Belgium, Svájcz, Olaszország, Francziaország, 
Spanyolország, Törökország, Chili, Japán és Észak 
Amerika vannak képviselve. A hatalmak biztosai 
készen állottak illető termeikben Mac-Mahon foga­
dására. Ausztria-Magyarország első termében a 
párisi főconsul és osztrák-magyar biztos: Walcher 
lovag, a másodikban a magyar biztos: Déchy fo­
gadta Mac-Mahont. A franczia köztársasági elnök 
és neje meglehetős hosszasan tartózkodtak az oszt­
rák- és magyar teremben. Mac-Mahont igen érde­
kelte a fiumei tengerészeti hatóság által kiállított 
reliefkép, (2uarnero), mely a fiumei kikötőt ábrá­
zolná, neje pedig nagy érdekkel nézett egy igen 
érdekes térképet, mely 1559-ben Francziaország- 
ban készült. Az elnöki pár öt órakor hagyta el a 
kiállítást. Este a Grand Hotelben a külföldi bizott­
sági tagok a franczia főbizottság tiszteletére ban­
ketet adtak, melyen körülbelül 60 egyén jelent meg. 
Ott voltak Oroszország képviselője Khanikoff, 
Angliáé Montgomery, Olaszországé Covi, Német­
országé Lindau és dr. Budde, Schweiczé Huber, 
Hollandé Yersteeg, Osztrák-Magyar országé Déchy 
és Walcher stb. A franczia főbizottságból Reille, 
Torcy, Van der Brock, Ney Napoleon, Fournier 
stb. Az akadémiában 2uatrefage; Delesse a föld 
rajzi társulat elnöke s. t. b. A lakomán szá­
mos toasztot mondtak. Á menu , — mely
nagy mértékben geographikus jellemű a következő 
volt. Menu du Diner du 15 Juillet 1875. Melon.
— Potages. Consommé á la Royale et Bisque 
d’Ecrevisses, Hors-d’Oeuvre. — Relevés. Turbots 
sauces Génevoise et Hollandaise. Piéce de boeuf á 
l’Auglaise. — Entrées, Selles d’Agneau aux pointes 
d-Asperges, Canctons aux olives de Seville. Ho- 
mards á l’Áméricaine. Punch á la Romaine. — 
Routs. Poulards de la bresse truffées. — Saladé.
— Eutreméts. Haricots verts á la frangaise. Tur­
bans d’ananas á la Russe. Baba glacé au Rhum. — 
Glace. Bombe Cosmopolite. — Dessert. — Vins. 
Madére, Haut-Sauternes 1858. Saint. Julien 1865. 
Pomard 1865. Médoc vieux en carafes. Champagne 
frappé. Café et Liqueurs. A kiállításban leginkább 
tetszett az osztrák-magyar osztály, melyet erősen 
látogatnak is. A nemzetközi jury 26 án kezdi mű­
ködését s addig a kiállítás még némi részben ki fog 
egészittetni. A jury melynek ülésein a magyar biz­
tosokon kívül még Hunfalvy, Yámbéry és Ujfalvy 
(Párásból) fognak részt venni, 30-áu rekeszti be 
tárgyalásait s augustus 1-én a congressus megnyí­
lik, mikorra nagy ünnepélyek terveztetnek. Az ülés 
egy roppant teremben fog tartatni, melynek falát 
Francziaországnak egy óriás térképe diszitendi. 
Az összes ülésekre már is nagy számú hírneves 
férfiakat várnak, kik részint, mint jurorok, részint 
mint küldöttek vesznek részt az ülésekben. A kiál­
lítás váratlan nagyszerűen ütött ki. Az egyes népek 
tudományos törekvéseiről teljes átnézete nyujtátik 
itt s az emberi tudás és tetterő kincsei vannak fel­
halmozva.

Uj hitbizomány. Gróf Eszterházy Móricz, mint 
a „Székesfejérvár“ jelenti, fejér- s komárommegyei 
birtokaiból halála esetére felállítandó első szülött- 
ségi liitbizományt alapított. — Fejérmegye terüle­
tén a csákvári uradalomhoz tartozó birtokok lettek 
hitbizományi javak, u. m.: Csákvár mezőváros és 
határában Faliget és Forna pusztában, Boglár köz­
ség határában, Kozma község és határában és a 
kőhányási pusztában, nánai pusztában, Magyar-Al­
más község és határában létező javai lettek a hit­
bizományba felvéve.

Kitüntetések. A király a görög keleti szerb 
nemzeti egyházi, valamint a közügyek körül szer­
zett érdemek elismeréséül H u e b e r Zsigmond 
udvari tanácsos és a görög keleti szerb nemzeti 
egyházi congressus királyi biztosának a szent Ist- 
ván-rendkiskerésztjét; — Branovácsky István 
ugyanazon congressus alelnökéuek a királyi taná­
csosi czimet. díjmentesen és Kiss Balint tisztelet­
beli miniszteri fogalmazónak a Ferencz-József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

A vasárnapi záporesöröl a „M. H.“ még a kö­
vetkező szomorú részleteket közli: A vérmezőt, 
városmajort eccehomo rétet ismét elborította a 
viz. A budai Országút és Újlak hegyenvölgyön 
épült utczáiban szilaj on patakzott a viz, nevezete­
sen a nagy és kis Rókus-utczákban, az ó főutezá- 
ban. A tegnapi lapunkban említett házomlás a Gül- 
Baba kápolnája alatt lehuzódó Nidermayerutczában 
történt. E szűk hegyi utczána magasban összegyűlt 
vizek rohantak le, s aláásták többi közt az egyeme­
letes Nidermayer-féle házat, úgy hogy ez megrepe­
dezett, s az összeomlástól támasztó gerendák vé­
dik. Égy kis földszintes ház a tőszomszédjában 
összedült. A hegyekről gyorsan lefutott s az ut- 
czákról összegyűlt viz a Krisztinavárosban a Hor- 
váth-kert körül az Attila-utczát is elborította, és a 
templomtéren levő alacsony fekvésű „Nádor“-ven- 
déglőbe szintén behatott, annak minden szobáját 
egy lábnyi magasságnyira ellepve, mi által az ottani 
további tartózkodás lehetetlenné vált. — Az úgy­
nevezett „Újvilágban* éppen templom-szentelés 
napját ünnepelték, a tér tele volt mézeskalácsos s 
egyéb sátorral: az eső ezeket s két nagy ládát is 
elvitt. Az áruczikkekkel telt ládákat később meg­
kapták s a rendőri őrházban lerakták. Ó Budától 
kezdve le, túl a Császárfürdőn is az utak tele van­
nak sárral és lesodort kövekkel; némely helyen 
2 — 3 lábnyira is emelkednek, más helyen meg a 
rohanó vizár 4— 5 lábnyi mély mosásokat hagyott 
hátra. Legtöbbet szenvedett a Nidermayer-utcza s 
erről idejegyezzük még helyi tudósitónktól a követ­
kező értesítést: Ez az utcza meredek és szűk, és 
a kálvária és Józsefhegygyel szemközt egy kisebb 
völgy torkolatba szakad. Esős időben a vizek az el­
zárt völgyben egyesülnek s két folyásban jobbra és 
balra a Nidermayer-utczától vezettetnek le; az 
utcza felső része egy kis domb által el volt zárva, s 
igy az ártól mentve. Egy baleset folytan a két víz­
lefolyás az összehordott lom által elzáratott, s 
ugyanakkor a védő domb is elmosódott, úgy hogy a 
viz teljes erővel az utczának rohant, a kövezetei 
felemelte és a ház-falakat alámosta. Legtöbbet 
szenvedett a 108. számú Hofbauer-féle ház, mely­
nek alapja, bár csak csekély részben, alásülyedt, 
mi által a felső fal összerepedt. A házat lakatlanná 
tették s megtámasztották. A 97. és 101 sz. házak 
szintén nagy kárt szenvedtek, de azokat kiüríteni 
mégsem kellett. A 96-dik sz. ház kéménye leesett, 
s kerítése elsodortatott. Átalában az utczában min­
den ház többé-kevésbbé megsérült. Az utcza maga 
oly állapotba jutott, hogy 4—5 lábnyi mély gödrök 
is vannak. Ki kell emelnünk, hogy a derék öreg 
Holtzbach embereivel reggeltől folyton dolgozott a 
védő domb helyreállításán s a viz szabad lefolyá­
sán, mert egy ujabbi eső borzasztó károkat okozna. 
A lezuhogó vizek egy holttestet is lesodortak, mely­
ben Rubin József budai napszámost ismertek föl.

A nöképzöegyletben f. hó 18-án d. u. 4 órakor 
tartatott meg a nyilvános zene és énekvizsgálat, és 
pedig szép reményekre jogosító eredménynyel. Az 
ének vizsgálat Bartalus J. módszere szerint tarta­
tott, mely azonban, ha bár czélirányos lehet peda­
gógiai szempontból sőt talán szükebb körű magán­
vizsgalatoknál is alkalmazható, kevésbbé érthető 
meg a nagyobb közönség által. A zongora művé­
szetben kitűntek Sárkány Berta és Szerdahelyi 
Antónia kisasszony, valamint a kis Stranyovszky 
kisasszony. Kívánatos lenne azonban, hogy az ilyen 
nyilvános vizsgálatokat magán vizsgálatok előzzék 
meg, és csak olyanok bocsájtassank nyilvános vizs­
gálatra, kik a magán vizsgálatot kitünően megál­

lották, mert a ki nem elégítő játék sem a tanítvá­
nyoknak nem lehet hasznokra, sem a közönségnek 
nem. nyújthat élvezetet. Hallomás szerint a nőképző- 
egylef már a jövő évre zene igazgatót kíván kine­
vezni. Ezen rendszabály csak dicsérendő, és min­
den más hasonnemü nagyobb intézetnek is ajánl­
ható, mert csak a zenetanároknak együttes műkö­
dése által lehet a zenetanitás eredménydus.

A pók gyűjteményt, melyet Hermann Ottó 
1873-ban gyűjtött s a magyar pókfauna megírásánál 
alapul felhasznált, a természettudományi társulat a 
múlt május hó folytán alapitványképen átadta a 
magyar nemzeti múzeumnak oly kikötéssel, hogy a 
muzeum e gyűjteményt kellőképen kiállítsa, gon­
dozza, s annak idején egy berendezendő tisztán 
magyarországi természetrajzi osztály megalapítá­
sára felhasználja. E gyűjteményt a muzeum már át 
is vette. — A gyűjteményben azonban számos fölös­
példány is volt, melyeket nem adtak át a múzeum­
nak, hanem 600 üvegben csoportosítva, tíz taninté­
zetnek osztották szét, u. m. a budapesti tudományos 
egyetemnek, a műegyetemnek, a belvárosi főreál­
iskolának, a budapesti evang. gymnasiumnak, a 
pozsonyi kir. főgymnasiumnak, a temesvári kir. 
főgymnasiumnak és a szegedi kir. főgymnasiumnak, 
— az intézetek igazgatói levélben köszönték meg a 
társulat ajándékát.

A budai színkör legközelebbi újdonságai lesz­
nek: „A bolygó zsidó“ Sue Jenő hason czimü re­
gényéből színre alkalmazott látványos színmű De- 
réky Antaltól, ki a múlt évben Go ve on Felix 
világhírű drámáját „Jézus Krisztust" leforditá a 
színkör számára, „Tallérosy Zebulon* még e hét 
folytán szinre kerül, valamint Egerváry Ödönnek 
„Bernáth Gazsi* czimü énekes életképe is. Az igaz­
gató lépéseket tett még C sepr égi Ferencz 
„Vízözön“ czimü szövetségi vjgjátékának szinre 
hozatála iránt, Ezt, valamint Szigligeti „Árgyil és 
Tündér Ilona“ czimü ujonan átdolgozott magyar 
népregéjét rendkívüli gonddal és fénnyel akarja a 
tevékeny színigazgató a fővárosi közönségnek be­
mutatni, szóval mindent elkövet, hogy az opera- 
idényben a nem operai napokat is érdekessé tegye.

Áldozatkész föur. Tatáról írják: Julius 12-én 
kezdetett meg azon kórház építése, melyet idősb 
gróf Eszterházy Miklós a szegények számára 12 
ágyra alapított, s melybe valláskülönbség nélkül 
mindenki felvétetik. Ugyanez áldozatkész four a 
lánygyermekeknek az elemi iskolákban a fiuktól 
elkülönzése és helyesebb oktatása czéljából egy 3 
osztályú tanodát állít fel Tatán. Az építési és fel- 
szerelési költség körülbelül 30 ezer írtra terjed s 
ezenkívül az alapítványi tőke ugyanazon czélokra 
60 ezer írtra határoztatott. Ezeken kívül a gróf 
Tata városának közczélokra 10 ezer irtot ajánlott, 
és az egész főtér kikövezésére szükséges kőanya­
got ingyen szolgáltatja, két utczát saját költségén 
kiköveztél, közkutat és vizmedenezét létesít azért, 
hogy a város szíveskedett beleegyezni a grófi lak 
előtti útnak, — melyet a gróf atyja nagy költség­
gel létesített — azon lak túlsó oldalára áthelyezé­
sébe. Ilykép a közjóra mintegy 110 ezer forintot 
áldozott a nemeslelkü gróf.

Temetési botrány történt tegnapelőtt délelőtt 
a főváros egyik legélénkebb pontján, az országúti 
Orczy-féle ház előtt. Sok száz ember nézte, csak a 
rendőrség nem volt látható. Valami Rosenberg 
Márkus nevű egyént temettek el, a zsidó szent 
egylet költségén. Ez egylet az elhaltnak orthodox 
fclvrokonait eleve felszólította, hogy szokás szerint 
jelentsék be előre, ha valaki közli lök a temetéskor 
beszédet akar tartani. Ily jelentés azonban nem 
történt, hanem midőn a halottas menet az Orczy- 
házhoz ért, az orthodoxok mégis beszédet akartak 
mondani, de a szent egylet ezt az ártatlan óhajt 
sercmikép sem akarta megengedni, mert a beszéd 
nem volt előre bejelentve. Az orthodoxok, kik igen 
nagy számban gyűltek össze, erőszakkal lerántot­
ták a koporsót a halottas kocsiról és megtartották 
a gyászbeszédet. Ezen a szent egylet annyira fel­
bőszült, hogy a faképnél hagyta a koporsót, melyet 
aztán gyalog kellett a temetőbe kivinni.

Rászedett szegény emberek. Varga György 
káposztás-megyeri juhász nehány hét előtt bejött 
nejével a pesti marhavásárra, tehenet akarván 
venni. Már alkuban voltak egy eladóval, midőn 
egy idegen jött hozzájok s elszólitá őket azt mond­
ván nekik, hogy ő jobb tehenet és olcsóbbat is tud 
ennél. A szegény emberek hagyták magukat az 
idegen által vezettetni, ki menetközben előmuta­
tott nekik tiz db játékpénzt, mint 10 frtos aranyat. 
Elmondá szerencséjét, hogy e 10 db aranyat most 
találta egy írással, melyből az tűnt ki, hogy e 
pénz a vizkárosultaknak volt szánva. S mivel neki 
rögtön pénzre van szüksége, ajánlatot tett nekik, 
hogy 5 forintjával váltsák be az aranyait. A sze­
rencsétlen házaspár kapott az alkalmon, átvették a 
tiz darab értéktelen játékpénzt s fizettek a csaló­
nak 50 frt jó bankópénzt. Természetesen ez rögtön 
ott hagyta őket. Ezek pedig újra tehénvásárláshoz 
láttak s Vargha József üllői lakossal meg is alkud­
tak egy tehénre. Fizetnek aranyokkal! Névroko­
nuk azonban okosabb ember volt mint ők, az ara­
nyakat hamar felismerte, s brevi manu a házaspárt 
Háry vásárfelügyelőhöz kisérte, s most végre a 
törvényszék előtt állnak. Itt a szerencsétlen házas­
pár elmondá baját, s kitűnt, hogy tulajdonkép ők 
vannak megcsalva; miért is a törvényszék a csalási 
kísérlet vádja alól felmenté, ellenbenfa gyanús és 
tiltott (talált jószágról lévén szó) áruk vétele miatt 
egyenkint két heti fogságra Ítéli őket. Talán inkább 
a vallott kár, mint a kimondott ítélet miatt sirán­
kozva, arra kérik a törvényszéket, hogy — otthon 
apró gyermekeik lévén — a fogságot ne együtt, 
hanem egymásután tölthessék ki. A törvényszék 
ebbeli kívánságuknak helyt adott. — Ily csalások 
már számtalanszor fordultak elő s valóban botrá­
nyosan vétkes mulasztás, hogy a községi lelkészek, 
s elöljárók szokott módon nem figyelmeztették 
már rég e körülményre a népet.

Egy kéz és lábnélküli menyasszony. Bécsben 
tegnapelőtt sajátságos menyegző tartatott. Egy kül­
városi gépész esküdött meg Pulvermacher Katalin 
kisasszonynyal, ki kéz és láb nélkül jött a világra. 
A józsefvárosi templom előtti tér már egy órával az 
eslietés előtt zsúfolva volt kiváncsi közönséggel, 
kik a ritka menyasszonyt közelről óhajtották szem­
ügyre venni. Az esküvő pár azonban kitért a ki­
váncsiak elől, s az esketés az egyház sekrestyéjé­
ben ment végbe. A menyasszony jobb vállán van 
egy kis kinövés, melynek végét egy ujj alakú kis 
hustömeg képezi, s a vőlegény erre illesztette a 
gyűrűt. Öltözéke igen válogatott volt s vőlegényé­
nek 30 ezer frt hozományt hozott. — A menyasz- 
szony ugyanis, daczára annak, hogy keze és lába 
hiányzik, szájával hihetetlen ügyességgel varr, hí­
mez és sző s mutogatása által szép vagyont szerzett 
magának.

Rendőri hírek. Folyó hó 11-én d. e. 11 óra- 
a kor 2 dob utcza 32 sz. ház előtt a kocsi utón egy 
vászonba takart csomag találtatott, melynek tar­
talma 6 db nyári gyapjú szövetből áll. A csomag 
állítólag egy teher szállító kocsiról esett le. A 
tulajdonos, ki eddig ki nem puhatoltathatott —- 
tulajdonjogát igazolván a tárgyakat a főkapitányi 
hivatal 16-ik számú hivatal szobájában átveheti. — 
G ross Erzsébet özv. századosáé, tegnap este 
9 órakor a váczi utón a közúti vaspálya egyik 
kocsijára ülvéa, ott 10 írttal terhelt tárczája zse­
béből kilopatott, s a kocsin levő 111 sz. rend biztos 
által egy nő azon pillanatban lepetett meg, midőn 
a tárczát a kocsi ülés alá vetette, azt tehát letar­
tóztatta, s a főkapitányságnál benne Goldberger 
Katalin miskolezi szül. 30 éves izraelita hajadon,

ismeretes és veszélyes zsebtolvajnő ismertetett 
fel, ki azonnal a fenyitő törvényszéknek adatott át. 
— Strassmann Simon kocsivezető a budai 
közúti vaspályánál, a zugligetbe vezető vonalon az 
ellenőr által tetten éretett, hogy az utasoktól az 
illetéket beszedte ugyan, de azoknak részint me­
netjegyet nem, részint pedig már használtat adott, 
miért is elfogatott s a budai fenyitő járásbíróság­
nak átadatott.

Rövid hírek. „Vas“ czimü politikai hetilap 
indul meg jövő augusztus hóban Szombathelyt, 
mely lap a vasmegyei függetlenségi párt közlönye 
eend. Szerkesztő: Horváth Gyula, főmunkatárs: 

Pvöcz Sándor. Előfizetési ára a jelen év végéig 3 
frt. — Az olasz színtársulat tegnap este kezdte 
meg működését a gyapju-utezai német színházban. 
Az első előadás tiszta jövedelme a budai vizkáro- 
sultak javára jutott s ez körülbelül 500 frt. A nagy 
színház nem telt meg, mert egy olasz előadás ma­
gában véve még nem vonzó, a közönségnek csak 
kis része értvén az előadás nyelvét. — Sáskák Sze­
ged táján. Az átokházi tanyai lakosok panaszkod­
nak, hogy sáska-sereg lepte meg azon vidéki veté­
seket és szőlőket és pedig oly nagy mennyiségben, 
hogy úgy a szőlőt, mint egyéb véleményt a leg­
garázdább módon tarolják le. — Lutri. Egy nagy- 
becskereki lakos múlt szerdán távirda utján vala­
melyik temesvári lottó-tőzsdén megtétette az 
5 — 6—66 három számot a brünni húzásra 2 frt 70 
kr. tétösszeggel s mind a három szám ki isjhuza- 
tott s az illető 12,048 irtot nyert.

Törvényszéki csarnok.
(Orrgyilkosság.) 0 c s k ó János 21 éves fén- 

szarui lakos, Fejes József és neje ugyanott lakó 
fiatal házaspárral igen jó barátságban élt s házukat 
csaknem naponként látogatta. Egy napon este felé 
ismét megjelent Ocskó János Fejes házánál, s ez 
utóbbitól az egy forintnyi tartozását kérte. Fejes a 
ládában fekvő tárczából kivette az egy frtot s kö­
szönet mellett átadta Ocskónak. Ez, midőn Fejes 
tárczáját kinyitotta, látta, hogy abban több bankó 
is van, mire legott egy bűnös gondolat szállta meg 
agyát, melyet azután borzasztó módon ki is vitt. 
Erre mindketten elmentek az úgynevezett kaszi­
nóba, hol borozni kezdtek. Alkonyaikor Ocskó szó- 
nélkül elhagyta Fejest s ennek házához ment. Az 
ablakon bekiáltott Fejesnéhez: itthon van e: s mi­
dőn feleletet nem nyert, a szomszéd Palócz Sán- 
dorékhoz ment a nőt keresni, kit csakugyan ott is 
talált. Ocskó e szavakkal hívta haza a nőt: siessen 
haza, tudja, milyen a Józsi, hogy mindjárt beveri 
az ablakot, ha az ajtót rögtöu ki nem nyitják neki. 
A nő hazajött Ocskó társaságában. De a férje nem 
volt honn, azt azonban nem látszott nagyon zokon 
venni, mert nemsokára levetkőzött és lefeküdt. A 
bizalmas viszonyból magyarázható, melyben Ocskó 
János e családdal állt, azon körülmény, hogy Ocskó 
is a kemencze melletti padra heverészett, hol, mint 
később állitá, elszenderedett. De e szender nagyon 
rövid lehetett, mert nem sokára azt kérdé a me­
nyecskétől, hogy alszik-e ? feleletet nem kapott, a 
nő aludt. Ékkor felhasználta a pillanatot, kinyitotta 
a ládát s a pénzes tárczát magához vette. Azonban 
ha igy távozik, a nő árulója lehetett volna. Tehát 
ne legyen az! A sötétben nesztelenül oda lépett a 
nő ágyához, s megtapogatva fejét balkezét nyakára 
illesztette, de melyet hamar jobbjával váltott fel, s 
baljával pedig az asztalon heverő s már a szobába 
léptekor megpillantott bicskát megragadva a nő 
torkába akarta szúrni. Ez felébredt s vergődés 
közben az ágyról a földre csúszott. A vadállat ter­
mészetű Ocskó most a nő mellére térdelt s zsebé­
ből saját élés kését kihúzva azt ugyanazon nyak­
sebbe tövig bedöfte. A főeret vágván keresztül, a 
nő rögtön meghalt. Ekkor Ocskó saját kését megtö­
rölte s eltette, a házi bicskát pedig újra elővérén 
azzal még nagyobbá hasította a nő nyakán ejtett 
halálos sebet, melyben a gyilkos benn hagyta a 
kést. S ezzel viszament a „kaszinóba* s a meggyil­
kolt nő férjével — ki még mindig ott volt, tovább 
borozott. — Az eset nagy izgalmat szült. A fén- 
szarui biztos erélyesen hozzálátott a gyilkos kipu- 
hatolásához. — Sikerült is a gyilkost mindjárt más­
nap egy ismerősénél elfognia, kinél Ocskó már 
eltétette a bizonyára többnek gondolt lopott pénzt; 
mert a tárczában mindössze is egy 5 és egy 1 frtos 
bankjegy volt. Megvizsgáltatván, a kést is megta­
lálták nála, melyen még meglátszottak a vér nyo­
mai. A tagadás hasztalan lett volna, mindent beval­
lott körülményesen. — A jászberényi kir. törvény­
szék Ocskó Jánost, ki mellett semmi enyhítő körül­
mény nem szólt, a példátlan kegyetlenséggel elkö­
vetett orgyilkosság bűnténye miatt kötél általi ha­
lálra ítélte. Ezen ítéletet úgy a királyi tábla, — 
mint mai tanácsában — a legfőbb itélőszék is meg­
erősítette. („M. H.“)

(Rablás.) Mitykó János és Valustyán 
Mihály jómódú békés-csabai lakosok 1870. év egyik 
őszi estéjén a korcsmában mulattak bizonyos fa­
bula Jánossal, ki meglehetősen ittas volt. A két 
ivótárs Tabulánál fizetéskor jó csomó pénzt látott; 
azért is, midőn Tabula hazament, Mitykó és Valus­
tyán követték és egy pocsolya mellett elhaladva, 
Mitykó az ittas Tabulát belökte. Ez azt gondolva, 
hogy valaki csak tréfál vele, ezt motyogta: „ugyan 
már né bolondozzék“, — ezek azonban e közben 
szépen kizsebelték, s 200 írtját elvittek, melyet 
aztán egymásközt megosztottak. Tabula holt részeg 
lévén, nem ismert rá két rablójára, midőn foszto­
gatták ; az esetlen azonban úgy sült ki, hogy a tett 
színhelyén Mitykónak pipaszárát, Valustyánnak pe­
dig a botját találták meg. — Vádlottak daczára 
annak, hogy a végtárgyaláskor azt állították, hogy 
Tabula maga esett el, s hogy pénzét nem ők vet­
ték el, a gyulai törvényszék Mitykó Jánost 3 és 
fél, Valustyán Mihályt pedig három évi börtönre 
ítélte a Tabula Jánoson elkövetett rablási bűntény 
miatt. A királyi tábla, úgy a legfőbb itélőszék is az 
első bíróság Ítéletét helybenhagyta. („M. H.K)

Hamis bankócsinálók Szabó István sza- 
lőczi, gömörmegyei szül. 40 éves volt öcsüdi (Bé- 
késm.) lakos 1873. év junius 14-én a békési vásá­
ron 96 írtért egy tehenet vásárolt, de a 100 frtos 
bankjegy, melylyel fizetett hamis lévén rögtön elfo­
gatott ; azonban ugyanazon év aug, 9-én a börtön­
ből megszökött, s csak is f. évi május 28-án sike­
rült őt elfogni, Csekeó Éva (máskép Julianna) 
nejével. Elfogatásukkor két cseléd könyvet talál­
tak náluk, miket hogy az üldöztetés elől némikép 
biztosítsák magukat, meghamisítottak olyképen, 
hogy az eredeti (Fábián István és Csekeő Julianna) 
neveket kitörölték és saját nevűket írták azokba. 
Szabó István, ki írni olvasni keveset tud s közön­
séges földmives, a mai végtárgyaláson azt vallja, 
hogy a hamis 100 frtos bankót Király Sándor 
békési lakostól kapta. Ez ugyanis felszólitá vádlot­
tat, hogy adjon neki egy jó százas bankót, ő abból 
többszörösitéseket fog csinálni s jó üzletet csapnak. 
A bárgyú ember kölcsönkért valakitől egy százast 
s azt Királynak átadta, ki azután Gyulán egy pin- 
ezében mintegy két hét múlva elkészítő a hamis 
százast s neki adta, mert az ő jó százasa ugymondá 
Király neki elégett. A bécsi nemzeti bank igazgató­
sága constatálta, hogy a hamis bankjegy szabad 
kézzel készült, s az elég tiszta, de mégis az első 
pillanattá észrevehető, hogy hamis. Mihelyt Király 
S. meghallotta, hogy Szabót elfogták, lakásán min­
den bűnjelt eltakarítva, megszökött s máig sem 
kerítették elő. Szabó beismeri azt, hogy ő tudta, 
miszerint a bankó hamis, de azért kisérlé azt fel­
váltani, hogy 100 frt adósságát kifizethesse azzal. 
A királyi ügyészség (Illés) vád- és Polcnyi

Géza védbeszédének meghallgatása után, Mirth 
A. a törvényszék tanácselnöke a köv. Ítéletet mon­
dotta ki vádlott felett: Szabó István a bankjegy- 
íamisiíásban bünrészessége és terjesztése miatt 
egy évi börtönre Ítéltetett; mely Ítéletben úgy a 
vádlott, mint a kir. ügyészség is belenyugodott.

Gabnaüzlet. Budapest jul. 20. Kész búza 
gyengén kináltatott; az árak emelkednek, 10—15 
krral javultak, 84 fus5.80, 85 fns 5.95, 86 fns 5.15, 
87 fns 6.30, 88 fus 6.40, 89 fns 5.50. Szokványbuza 
lanyhább, ára 5.90—5.95. Búzában a forgalom 15000 
vmázsát tett. Rozs szilárd, ára 3.50—3.60, kész zab 
szilárdabb, és 2—5 krral javult, ára 2.20—2.30, 
szokványzab lanyha 220—222, a forgalom 4009 
vmmázsát tett, tengeri hiányzik, ára 5 krral javult. 
Aug.—szept.-re 3.35,szept.—oct.-re 3.45, káposzta- 
repeze 11%—11%, bánsági repeze őszre 10%—11 
készpénzért. Zsir városi szilárd 41—41%, szesz 45 
kr fokonkint.

Értéktőzsde. A mai tőzsdét a gőzmalmok rész­
vényei által előidézett forgalom kissé felélénkité, 
ezek ismét emelkedve kerültek leapiaczról. Bank­
értékek lanyhák és csaknem kötés nélkül marad­
tak. Az el őbörzén osztrák hitel részvényekben 
219—218.30-ig eszközöltettek kötések, délben 
pedig 218.50-tio adva 218.60-on tartva maradtak, 
magyar földhitel részvények 71-en municzipalis 
részvények 26-an fordultak élő. Malmok közül 
Erzsébet 136-ig, Luiza 108-ig, molnárok és sütők 
265-ig, Victoria 139-ig emelkedve maradtak. Köz­
úti vasút részvények 209 adva, 210-en tartva voltak. 
Tőkeértékek, külföldi váltók és valuták a tegnapi 
jegyzésükkel maradtak.

Időjárás. Az idő ma is borult s néha-néha esni 
is kezd; légmérséklet reggeli 7 órakor + 18 C.

A pesti áru- és értéktőzsde gabnavásári bi­
zottsága közhírré teszi, hogy a berlin-anhalti vas­
pályatársaság a budapesti Il dik nemzetközi gabo­
na- és magvásár látogatói számára azon engedményt 
tette, hogy egyszerű személy- és futárvonati jegyek­
kel, a melyek a visszautazásra f. é. julius 30-tól 
egészen augusztus 8-áig érvényesek, utazhassanak 
továbbá, hogy a kiel-altonai és a glückstadti-elms- 
borni vaspálya ugyancsak a budapesti gabonavásár 
látogatói részére a váltott visszautazás! jegyeknek 
három heti vagyis f. é. julius 28-ától egészen aug. 
18-áig tartó érvényességét engedményezte. A mai 
naptól fogva a németországi vaspályáktól beérke­
zendő és az engedélyezett utazási kedvezményekről 
szóló tudósításokat a bizottság azonnal közhírré 
fogja tenni. A gabonavásár azon látogatóit, a kik az 
engedélyezett utazási kedvezményeket igénybe 
akarják venni, felkéri a bizottság, hogy idejében 
forduljanak a tőzsde titkári hivatalához, a mely a 
szükségelt igazolványokat az illetők kívánságára 
azonnal meg fogja küldeni.

Iparkiállitás Újvidéken. Jövő hó 15-én Újvi­
déken az ottani iparos közönség, mint a „P. N.“-nak 
írják, iparkiállitást rendez, melynek főczélja nem­
csak bemutatni a vidéki iparosok készítményeit, 
hanem az iparosoknak alkalmat nyújtani arra, hogy 
mások czikkeit láthassák, s igy tanulhassanak és 
ízlésüket miveljék. Mindkettőre nézve a kiállítás 
elegendő aqyagot fog szolgáltatni, mert nemcsak 
az ottani ipar minden ága lesz képviselve, hanem 
a vidék küldeményei is, a minta bejelentések után 
ítélhetünk, a tanulmányozásra bő anyagot fognak 
szolgáltatni. A bemutatandó újabb és régibb talál- 
mányu kézimunkák által a kiállítás a nagy közön­
ségre is érdekessé és hasznossá fog válni, mert a 
vidék lakosai meggyőződhetnek majd arról, hogy 
közvetlen közelükben megszerezhetik — és saját 
ízlésük szerint — azt, azon, vagy talán olcsóbb 
áron, mit sokszor távol nagy városokból kellett 
hozatalok, a kiállításon lehet majd találni: polos­
kamentes ágyat, betörés ellen mentes pénztárt, ja­
vított sérvkötőt és kemenezét, botvágó gépet, nap­
világlámpát stb. — mind e tárgyak újvidéki újabb 
találmányuak. Különös súly fordittatik arra, hogy 
az iparosoknak lehetőleg az uj találmánya kézi 
ipargépek, mint gyalu-, fúró, fűrészelő, csavarvágó, 
esztergálylombvágó stb. gépek bemutattassanak, 
mely gépek segélye által idő, munka és erő meg- 
takarittatik, mi az iparosnak azon nagy előnyt 
nyújtja, hogy hasonló kézimunkával gyorsan és si­
keresen versenyezhet.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jul. 19.10' 1" 0 fölött száraz. 
Pozsonyban jul. 19. 7' 11" 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten jul. 19. 2' 6" 0 fölött felhős.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jul. 20-ik számából.)

Árverések: Falkus aug. 30. szept 30. Simkó János 
birtoka 1030 frt értékben. — Mez ő-T u r aug. 3. szept 3. 
Kőszegi Sára ingatlanai. — É r-S z o d o r aug. 14. szept. 14. 
Kulifay Pál 20 <2 frt ért. ingatlanai. — Budapest aug. S. 
szept. 3. Jesits Pál tabáni 871 sz. 2200 frt ért. háza, és szől- 
lője. — Becsehely(N. Kanizsa) aug. 21. szept. 20. And- 
rasek Mátyás ingatlan birtoka. — Sz. Erzsébet (Szeben) 
aug. 11. szept. 11. Muntean Nicolae háza és kertje. — H o b z- 
sz umez ó (Kraszna) aug. 2. Sánta Mikoláj ingatlanai. — 
Költse (Szathmár) szept. 7. oct. 7. Barta István ingatlanai.
— L a 1 i n e k aug. 26. szept 28. Lettkó András 1756 frt 
ért. ingatlanai. — K o k a v a jul. 31. aug. 31. Szmják János 
ingóságai — Köveskut aug. 3. szept. 3. Szabó János és 
László birtoka. — D ebreczen aug. 3. szept. 3. Nagy 
András 2173 frt ért. háza. — Budapest aug. 6. szept. 6. 
Bosnyákovits Pál 1700 frt ért. ingatlanai. — Budapest 
szept. 23. nov. 5. Vieser Edéné Józsefváros fecske utcza 1234 
sz. 21995 frt ért háza. — Lugos aug. 28. szept. 30. Stoja 
Vaszilie ingatlanai. — M akranez (Torna) aug. 10. szept. 
13. Tabáts György 1300 frt ért. háza. — Hargita aug. 21 
szept. 21. Oláh Agnes 1100 frt ért. háza. — N ádnj falu 
aug. 21. szept. 17. Halasy Ede birtokai 81973 frt értékben.
— 0 c s o v a aug. 13. szept. 14. Bohácsik András 1533 írtra 
becsült ingatlanai. — 8 z t-E g y e d (Szathmár) aug. 24. 
szept. 24. Osorhelyán Zsófia ingatlanai. — Galsa (Arad) 
aug. 30. szept. 30. Schauer Róza 2800 frt ért. ingatlan birto­
ka. — Vucskó-Vl ez ő aug. 12. Gróf Scherr Thoss Arthur 
120.000 írtra becsült ingatlanai. — Nyíregyház, aug. 16. 
szept. 19. Zubaj András háza. — Szathmár-Némethi 
aug. 24. szept. 24. Néma Mihály és néje ingatlanai. — B ros- 
t y á n aug. 24. szept. 24. Bunda Izsák 1385 frt ért. ingatla­
nai. — Szathmár aug. 24. szept. 24. Zabán Jánosné ingó­
ságai. — Szt.-Gróth aug. 16. ifi. Gróf Batthyány Zsig­
mond 923.806 írtra becsült uradalma. — S z t.-E gyed aug. 
21. szept. 21. Moldován Péter ingatlanai. — Budapest 
aug. 9. szept. 9. Hoffmann Károly svábhegyi rétje. — Mar­
ko v e t z jul. 28. aug. 30. Gilczán Anna háza.

Csődök. Lengyel Róza aradi lakos ellen, perügy. 
Simon Gábor ügyv. bej. hat. idő jun. 24. 25. 26. — T o p e r- 
czer Rezó pozsonyi keresk. clllen, bej. hat idő aug. 23. 
24. 25. — br. B é m e r László volt nagyváradi püspök ellen 
a csőd megszüntettetett.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.

Kedden, julius 20-án adatik : 
Először:

A mi barátunk,
Tallérosi Zebulon

Vígjáték és

Szerelmi varázsital
Operette 1 felvonásban.

Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

*



I SE;

V it-I

Mil

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Julius 20.

Gabonanem
I- Ára _
•o~ vámmázaan- 
i.S 5 ként

Haza bánsági
a »

tisza vidéki

pestvidéki

fehér egy.

5.45-5.50 
5.55-5.65 
5.75-5.SO 
5.90-6.- 
6.05-6.15

5.70-
5.85-
6.05-
6.20-
6.35-
6.45-
5.50-
5.70-
5.85-
5.95-
6.10-

6.25-
5.70
5.85
6.05
6.20-
6.35-

-5.80 
-5.95 
-6 15 
-6 30 
-6.40 
-6.50 
-5.60 
-5.80 
-5.90 
-6.00 
-6.20 
-6.30 
-5.80 
-5.95 
-6.15 
-6.30 
-6.40

Érték-papirok. Ár.'olyam

véve kintivá

Állampapírok.
Magv. vasnti költ. á 120 frt. 
Gömöri áliamvasnt zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Mag) ar földteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánat, földin. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földraent. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. államadó 5Vo papír. 
Unif. államadó 5*/0 ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
100 , 1864-iki , . .
1871 pesti vár. köles. 6V* 

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia........................

101.90 102.-

81.50
82.-
80-25
80.25

80.50
75.25

81.75
82.25
80.50
80.50

80.75
75.50

70.80 71.—

73.75

73.75
112.75
118.50
134.—
90.50

35 — 
970. 
45 — 

335 —

74.00

74.00 
113.75 
119.— 
135.— 
91.-

36.-
090.
50.-

337-

Értékpapírok. Árfolyam Érték-papírok.
Árfolyam

véve kínálva vévrt kínálva

Pesti................................... 40.— 51.- Magyar jelzáloghitelbank . 34.00 36.00
Hunnia............................. . .-- .-- Kisbirtokosok IBldhitelint. .-- , .--
Kronos ityugd. és életbizt. -- .— -- .--- Sopronyi nyug.-m. o. jelz. h. --.— --.---
Unió................................... 114.— 115.- Pozsonyi hitelbank. -- • — -- .---
Tisza bizt. társulat. — .-- -- .--- „ iparbank . -- .-- - — . -

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút . _.__

Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank .... 
Budai-Onudai népbank

91.00
29'.—

.91.50

30 —
Pesti lóvaspálya . . 210.— 212. Iparbank............................. 56.00 57.00
Budai lóvaspálya . 74.— 75.— Budai kereskedelmi bank . 155 — 157.
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. Pesti ke. eskidelmi bank . 792.— 796.—
Alföld-Fiumei vaspálya . Pesti iparbank .... 288 - 290.—
Északkeleti vaspálya . 118.50 119.50 Pest-budai kézmüvesbank. 50.— 51.
Magyar keleti vaspálya . Pesti egyleti bank . —.— --
Erdélyi vaspálya . Debreczeni keresk. bank . —.— --•---
Déli vasuttársulat . Temesvári keresk. és iparb. —.— _,__
Budai gózsikló .... 63.— 64.— I. Erdélyi bank.

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi­

telegylet ....................... 27.25 27.50

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferenez.- s .Tózsefv. takp.

——

Angol-magyar .... 
Bánáti kér. és hitelbank .

9.75 10 — Orsz. közp. takar, pénztár 89.50 90.—
--.---- -- .--- Pesti I. hazai .... 2325 2350

Magy. általános hitelbank 215.=*= 216__ Pest-Lipótvárosi -- .--- --
Franco-magyar bank . 60. 62.- Buda-pesti főv. takarékp. 139.50 140.—
Magy. általános földh. int. 72.25 72.50 Pest-Terézvár. takarékp.

Érték-papirok. Árfolyam

véve kínálva

Pest elővárosi takarékp. . 
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom ,
Luiza gőzmalom . ,
Molnár és sütők gőzmalma 
Henger gőzmalom . .
Viktoria gőzmalom. . 
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ....
Athenäum........................
Pesti nyomda . . . .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gőzh.-társ. 
Ganz-féle vasöntödék .

50 00

152 — 
131.—

102!oo
243 — 
737 — 
130.00 
648 — 

0.00 
505 —

395 — 
116 — 
238.00 
525 — 
185.—

210. —

£0.50

153.
134.

215.

Értékpapírok. Árfolyam

véve 'kínálva

Érték-papirok. Árfolya

véve kínálva

Gschwind-íéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schlick’iéle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti köbanya 
Spodium- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- (Dräsche) 

gyár ......
Magyar ált. kőszéngyár 
Ált. waggon-kölcs.-társ
Alagút.............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár 
Buda-Pesti téglaégetö. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ. . .

Zálogjegyek.
5•/,*/, magyar hitelintézeti 
5’/» arany vagy ezüst. 
ő'/iVo jelzálog hitelbank . 
6°/„ kereskedelmi bankj.

212—215 —

5200- —— 
101.00 103.00 
69.—j 71.

132— 135. _ _ _ _ _ I_ _
80 — 1 85! — 

150— 152.
140 — 

115 —

61.-

86.90
91.50
81.
88.

145 — 

116 —

62 —

87. 
91.75 
81.50 
88.25

6°-„ ált. földh. részvényt
5V,6/„ nn »
.Elsőség! kötelezvények

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lánczhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gözh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany........................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond’or 
Osztrak-magyar oziist 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Angsb. 100 frt. déln. érték 
Frankfurti .... 
Hamburgi 100 marcobank 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

87.— 87.50
86.£0 66.75

85.50 85.76

170-— 175*—

véve kinálv*

5.24 5.24'/,
8.89- 8.90-
8 89- 8.90--
101 25 101.75
164 V, 164.%

54*80 54.85 1
53.20 64.40 ■

111.70 111.90 1
44.00 UM 1

Wj Mj m j&k.

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 eeto.
Bécs indulás 3-15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a göznajókhoz 
csatlakozással.

p. ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután 
" C ) állam „ , 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziás érkezés 8.50 „ J szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ a ,9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
£ze/lé(1 a » „ 529 „
Budapest , , „ 7.50 ,
Becs'a"am vasp. kedd és szombat 1.56 d n. 

) ff éjsz. vasp. „ „ 2.03 d.u.

Személyvonatok.
Bécs iiidnlás 8.45 reggel 8.20 este 
Budapest érkezés 5. b délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziás érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.03 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjjel, 
üjszőny indulás 2.42 , 3.55 reggel..
Bécs érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. n. Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. n. | Valkány érk. ll.lOd.e. 
Jiisonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oiavieza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 este.
Jaeseuova érkezés 6.38 délután 8.53 este.
O.-avicsa indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 6.57 délután 
Tótmegyer indul. 1.45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.18 délután.
Selmecz indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6.22 délután.
Miskolc* indulás 1.45 délután ő délután 
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50este.
Miskolcz érkezés 11.3/ délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.80 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 6f| reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezes 2.25 délután.

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.16 reg:. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerboí érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9.35 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest érkezik 1.87 esie 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

V.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2-35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Ujszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.85 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.3.5 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 8.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szeutpéter indulás 2.15 éjjé! 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidékl vaspálya.*!
Budapest indulás 7.80 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés S'3l este 8,4o reggal. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. esie. 
P.-Ladany érkezés 1.43 délutáu 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 62S este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este R.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 nélatán 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d.e.3.38 d.u. 8.42 é' 
Nagyszombat indulás 6.15 r«g. 1.23 B „ 6 23 est, 
Pozsony érkezés 7.Í7 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A. Ujhely iudulas 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget iudulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11,02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délutáu. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u.| Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás fi.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1. 1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel.
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petro/.sény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad iudulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délutáu 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön, 
Brassó iudulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvárad érkezés 10.55 délelőtt d.32 este. 
Kocsárd iudulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kifc-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.5q este 5-35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 j, e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.-Í0 d. e. 

Közlekedik c»ak szerdán és szombaton. 
Alfcld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 déiutáu 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás ő délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék iudulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.13 éjjel.

Mohács-pées-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 röggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás S.OS.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugati vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. r. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár iudulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. n.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely irk. 4.47 d- e.
Győr iudulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Xis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 déintán.
Ruttek indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 , 8.36 a 
Eperjes iudulas 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggeL

Eperjes-taraowl vasút
Eperjes indulás 2.45 d. a- 1 Őrlő ina. 4.33 reg. 
Orló erkezus 6.10 este. | Eperjes érk. 8.15 reg.

Első magyar galliczlal vasút.
Legenve-Mihály indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 ,
Legeuye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

HIETEDESEK
Lampel Róbert

könyvkereskedése és kiadóhivatalában
Budapest IV, váczi utcza 12. sz. a.

következő német divat- és belletristikus lapokra lehet előfizetni :

A „Bazár- negyedévre 1 frt. 50 kr., postán küldve lfrtSökr.

A „Frauenzeitung“ finom kiadás, negyedévre 2 frt 55 kr., postán küldve 3 frt.

A „ Frauenzeitung - egyszerű kiadás „ 1 „ 50 „ „ „ 1 „ 86 kr.

A „Victoria1" negyedévre 1 frt 35 kr., postán küldve 1 frt 70 kr.

A „ Modenwelt - negyedévre 75 kr., postán küldve 1 frt.

A „Gartenlaube- negyedévre 1 frt 9 kr., postán küldve I frt 40 kr.

Az „lieber Land und Meer- negyedévre I frt SO kr., postán küldve 2 frt 40 kr.

Azontúl minden franczla, angol és más nyelvekben megjelenő lap0kra 
előfizetéseket elfogad és annak szétküldését gyorsan eszközli.

Hr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az undófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) livig’^rcsősziVLlrvLléselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-utcza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
PÜF*" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Pompás, tartós és olcsó!
i- "ÜLÜ

gyári raktár Becsben
I. Franziskanerplalt Nr. 3. (zur Stadt Paris.)

Páris egyik legnagyobb china-ezüst gyárából veszem folytonosan a 
legdiszesb és legtartósb csikkeket, melyek bámulatos olcsóságuk 
és pompás kiállításuk által közfeltünést okoznak. Egy rövid kivo­
nat terjedelmes árjegyzékemből a fenntebbiról mindenki meggyő­

ződést fog szerezni u. i:
6 darab kávéskanál frt. 1.50 6 darab villa frt. 2.75
6 „ evő „ „ 2 75 I „ leveseskanál „ 2.50
6 „ asztalikés „ 2 75 I „ tejeskanál „ 1.50

Továbbá folytonosan készletben tartok: pompás tálcákat, 
ezukor- és vajszelenczéket, kávés- és théakannákat, kávé- és théa 
terítékeket, eczet-, olaj-, só- és borstartókat, gyertyatartókat és 
ágas-gyertyatartókat.

A legkisebb megrendelések is, melyek a t. ez. közönség által 
próbául tétetnek, pontosan eszközöltetnek. Tökéletes árjegyzékek 
bérmentesen és ingyen küldetnek. Vidéki megrendelések utánvéttel 
vagy az összeg beküldése mellett teljesittetnek.

Vakolat- és alabastorfösz (yps),
Portland - Cement

(horaokos-mész),

vizépítészei mész m r. Kaik)
és

nyers és oltott állapotban legjutányosb áron kapható

Wiessner és Röthy-nél
Budapesten, Budolfrakpart 11.

Első cs. k. szab. duna- gőzhajózási társaság.
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KOMLÓKERTBEN;
Parragh Gábor borcsarnoka

égjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyaljáról, 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből 

Visontáról stb.;

ízletes s házias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár­
sulat BAKONYI ISTVÁN igazgatása alatt;

és jeles nemzeti, zene kedélyes szórakozást és 
élvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek.

10,000 mázsa

vaspálya sin vasgerendák
helyett mindennemű hosszúságban legjutányosbb áron 

kaphatók

Kohn A. M.-nál.
Budapesten IV. kér. Mozsár utcza 10 sz. a.

Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

Posta-haj őzások.
Fölfelé:

Linzből Passauba, naponkint reggeli 5 órakor.
Becsből Linzbe,naponkint reggeli 6'/, órakor.
Budapestről Bécsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből as indu­

lás csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. történik. 
Mohácsról Budapestre, hétfőn és pénteken esti 8 órakor; hétfőn, 

csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 órakor. 
Eszékről Budapestre, bétf in és pénteken, délutáni 1 órakor ; va­

sárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, d. n. 5 órakor 
Újvidékről Budapestre, hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor 

vasárnap, s-erdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
órakor

Zimonyból Budapestre, vasárnap cs csütörtökön este, az orsovai 
hajók megérkezte után, szerdán és ssombaton, reggeli 6 
órakor.

Orsováról Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli í órakor 
továbbá Beigrádra a szerb parton hétfőn reggel 

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai hajóhoz, szombaton este.

Galaczról Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. u. 6 órakor.
Az alföldi, pécsi valamint a déli vasút vonatai a Budapest-Ujvidék-Zimony közötti postahajók le- és fölmeneteleivel egyenes 

összeköttetésben állanak.
A Bécs-Budapest között közlekedő postahajók Veröcze, Visegrád, Dömös és Szobb állomásokat, sem fölfelé sem lefelé, nem érintik.
A Budapest, Újvidék, Zlmony között öy.lekedöpostahajó; Promontor, Tétény Hamzsabég állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik. 
A Eudapost-Orsova közlekedő postahajók Promontor, Tétnny, Hamzsabég, Ercsény, Fóré, Abony, Tass, Szalk, Apostag, Marta, Qrdas, 

Gemencz, Szekcsö állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik.

SzemélyszállN ó-menetek.
A Dunán.

Lefelé :
Passauból Linzbe, naponkint délutáni 2 órakor.
Linzből Bécsbe. naponkint reggeli 71/, órakor.
Bécsböl Budapestre, naponkint reggeli 6'/i órakor.
Győrből Budapestre naponkint délelőtti 11 Ólakor, csatlakozással 

a Bécsi ól jövő hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről Zimonyba hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 órakor.
Budapestről Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajnváboz- 

tatással Orsováu) kedden és pénteken reggel 7 órakor.
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 ór.
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken dél­

utáni 5 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemségekbe (hajóváltozta-ással 

Orsováu) kedden, és pénteken délután 4 órakor.
Zimonyból Orsovára és & Dunafejedelemségekbe (hajövaltoztatás-

sal Orsováu) szerdán és szombaton reggel a budapesti hajó 
megérkezte ntán ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg­
érkezte után vasárnap reggel.

Orsováról Giurgevoba és Galaczra, csatlakozással a budapesti
hajókhoz s/erdán és szombaton délután ; továbbá csatla­

kozással a szerbiai hajóhoz, hétfőn, reggel 6 órakor.

Bécsböl Pozsonyba, naponkint délutáni 4 órakor (April 10-kétöI 
délutáni 5 órakor.)

Uj-Szönyböl Budapestre, naponkint reggel 3 órakor csatlako­
zásban a Bécs-Györböl vasúti vonattal;

Esztergomból Budapestre naponkint reggeli 5 és délutáni 6 órak. 
Döntősről Budapestre, naponkint, reggeli 6 órakor. Nagy-Maros, 

Visegrád és a Szt. Endrei Dunán létező állomásokat érintve. 
Budapestről Paksra. naponkint 11 órakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 órakor. (April 11-től 
kezdve reggeli V«6 órakor.)

Budapestről Uj-Szönybe, naponkint délutáni 3 órakor.
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor.
Budapestről Dömösre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomása 

továbbá Nagy-Marosra es Visegrád érintésével délutáni 2 
órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6'|, órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutáni 1 órakor, a pécsi
vonat megérkezte után.

Jegyzet. A mohács-pécsi, valamint déli vasút vonatai a Mohácsra menő személyszállítók meneteivel egyenes összeketetés­
ben állanak.

A Tiszán.
Szegedről Zimonyba, csütörtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor.

(Május 1-től szeptember végéig reggeli 5 órakor.) 
Szegedről Titel be, kedden és pénteken reggeli 8 órakor. E me­

netek a sierdán és szombaton Zimonyból fölfelé menő 
postahajókkal Salánkamennél összeköttetésben állanak.

Zimonyból Szegedre, kedden és pénteken esti 9 órakor Ujbecsé- 
röl reggeli 6 órakor.

Tltelböl Szegedre, szerdán és szombaton délutáni 2 órakor, az 
éjjet Ujbecsén töltve; elindulás Ujbecséről reggeli 5 
órakor, 1. májustól szeptember végéig pedig reggelt 8 
órakor.

A Száván.
Sziszekről Zimonyba, valamennyi kül- és bel földi állomás érintve, 

hétfőn és c-ütörtökön reggeli 5 órakor.
Sabáczról Beigrádba, személy-, teher- és esetleg uszályhajószol- 

gálatra. szerdán és szombaton délután.

Zimonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül- es belföldi állo­
mások érintésével, hétfőn és pénteken, reggel 5 órakór, csat­
lakozással az Orsováról jövő posta-fujohoz.

Bolgrádrói Szabáczra, személy-, teher- és esetleg uszályhajószol- 
gálatra is, sztrdán és szombaton réggé1, az első zimovyi 
helyihajó megérkezte ntán.

A szerb part hosszában.
Belgrádról Gradistére, a személy-, tehír- és nszályhajószolgálatra, 

a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állomás érinté­
sével, az első zimonyi helyi-hajó megérkezte után, kedden 
Csütörtökön és vasárnapon. ’

Belgrádról Orsovára, csatlakozással az aldunai hajókhoz, a pan­
csovai vesztegzár, Báziás, Moldova és valamennyi közbeeső 
szerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo­
nyi helyi-hajó megérkezte után.

Gradistéröl Beigrádba, a személy-, teher- és esetleg uszály hajó- 
szolgálatra, a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állo­
mások érintésével, hétfőn, pénteken, cs szerdán.

Orsováról Beigrádra, Moldva, Báziás, a paicsovai vesztegzár és 
a közbenső szerb állomások érintésével, hétfőn.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Budapest,, 1875, Nyomatott Vodianer F.-ndl.
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történjék.
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Egy hóra
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mányi támog, 
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következő ar 
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mi esetre ser 
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